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Včasih se kdo oglasi pri nas in nam 
ttavi za vzgled Češkoslovaško, češ, 
poglejte, kako lepo napreduje bratska 
republika, dočim tičimo mi globoko 
v močvirju notranjega razdora in 
razkrajajoče separatistične nesmisel-
nosti. Mi smo žo večkrat imeli priliko 
pokazati, da je treba primero med Ju-
goslavijo in Češkoslovaško izpeljati z 
največjo previdnostjo in kritičnostjo, 
da zaključki ne bodo napačni. In naj-
novejše volitve na Slovaškem so po-
kazalo, kako smo imeli prav. 

Na Slovaškem je silno narasla se-
paratistična Hlinkova stranka, ki si 
j? pridobila skoro absolutno večino. 
Ulinkovci so potegnili za seboj po-
sebno bivše socijalistično glasove, kar 
ni čudno nam, ki poznamo genezo ra-
dičevske in najnovejše slovcnskokle-
rikalne armade. Illinkovci proglašajo 
izid volitev kot nekak plebiscit Slova-
ške . . . 

Hlinkova klerikalna stranka zahte-
ra »avtonomijo. Slovaške; propagira 
osamosvojitev dežele in boj zoper 
•importirano. češko uradništvo. Da je 
la propaganda priprostemu slovaške-
mu kmetu umljivejša, jo utemeljuje 
hlinkovska duhovščina s strahom pred 
češkim »brezverstvom., ki da hočo 
vzeti vero tudi pobožni Slovaški . . . 

Najbolj frapantno je to, da Slova-
ki rezonirajo proti Cehom, dasi so 
prav gotovo nimajo pritoževati radi 
slabe upravo, saj so Češka - Morav-
ska - Slezija visoko kulturne dežele, 
od vojne furijo povsem nedotaknjene, 
z izredno dobrim administrativnim 
aparatom, kar predstavlja vse silne 
prednosti pred madžarskim režimom 
v Slovaški. Glodo importa češkega 
uradništva je stvar čisto enostavna, 
ker je znano, da se je bila Slovakom 
le tista pičla inteligenca, ki so si jo 
vendarle vzgojili, sproti madžarizira-
ia, tako da Bvojcga uradništva Slo-
vaki sploh niso imeli. Torej vseh onih 
momentov, s katerimi slovenski in 
hrvatski separatisti utemeljujejo svo-
jo mržnjo do Srbov, med Slovaki in 
fehi nI, — in vendar se javlja tukaj 
in tam isti separatizem. Jasno je, da 
se morajo iskati v resničnih globljih 
vzrokih iste prvine, ista dedščina suž-
ie dobe . . . 

Češkoslovaška republika je strogo 
centralistična država. Sicer rezidira v 
Bratislavi poseben minister za Slova-
fko, ki pa je v glavnem le referent 
centralne vlade v Pragi. Češka upra-
va je v dobi še ne petih letiš storila 
ogromno mnogo. Delo na kulturnem, 
focijalnem in gospodarskem polju je 
intenzivno in današnje razmere se 
fploh ne dajo več vzporediti z dobo 
madžarskega regimenta, kateremu je 
bila slovaška pokrajina lo predmet 
najbrezobzirnejše eksploataciie. Slo-
vaški kmet, ki je bil pod Madžarom 
brezpravna raja, je danes gospodar 
fvoje zemlje, je polnopraven držav-
ljan velike svobodne države in vendar 
— njemu se dopada sviranje melodije, 
ki je brezdvomno komponirana v Bu-
dimpešti. 

češka javnost si ne zapira oči pred 
rezultati slovaških volitev. Vsi listi 
jim posvečajo svojo pažnjo in ne 
manjka nasvetov, kako izlečiti sepa-
ratistično bolezen. Zahteva se še več 
pozornosti za špecijalne pokrajinske, 
zlasti gospodarske interese, še skrb-
fejšo pažnjo, da bo uprava korektna 
in dobra, odločnejšo borbo proti se-
paratističnim hujskarijam, tesnejšo 
.solidarnost med državotvornimi stran-
kami. Karakteristično pa je, da se od 
nobene strani no spravlja v diskusijo 
r e v i z i j a u s t a v e . Čehi dobro 
vedo, da razkroj unitarističnega dr-
žavnega sistema ne bi odpravil sepa-
ratizma, temveč bi dal lo še večjega 
'azmaha centrifugalnim tendencam. 
Zavedajo se, da bi bila največja po-
fcreška, prekiniti razvoj napredka k 
enoti in enakosti, katerega podlago 
tvori ustava države. 

Slovaški problom sam na sebi za 
"eškoslovaško republiko ni tako kom-
pliciran, kakor naš plemenski spor. 
Pri nas moramo predvsem izbiti se-
paratistom glavne agitacijske argu-
mente iz rok, odpraviti moramo v prvi 
f̂sti ono zlo, ki je v nasprotstvu s 

jamo našo ustavo: centralizem biro-
kracije. Dekoncentracija uprave, upo-
števanje upravičenih interesov vseh 
delov države, ozdravljenje državnega 
administrativnega aparata — to je 
0rožje državo proti centrifugalnim 
tendencam federalistične in avtonomi-
stične plemenske politike. Ne v revi. 

ustave, temveč v T o v i z i j i si-

te m a je ključ. Čehi bodo sigurno 
dovedli državotvorno misel tudi na 
Slovaškem do zmaee. V čvrstem na-

Praktična provedba 
aneksife Reke 

POMEN RAZGOVORA MED MUSSOLINIJEM IN ANTONIJEVlCEM. 
MUSSOLINI IN PAŠlC. 

Reka, 4. oktobra, 1. Danes je bila objav-
ljena naredba rimsko vlade, ki proglaša 
produkte reško domače industrijo kot 
»narodno blago* ter dejansko odpravlja 
dosedaj obstojočo carinsko granieo med 
Reko in Italijo. Posebna naredim italijan-
skega ministrstva pravde odrejajo nadalje, 
da sc imajo obsojenci reških sodišč in ko-
rigendi internirati v italijanskih državnih 
zavodih. Prihodnjo dni bodo sledile šo 
druge odredbe, ki pomenijo r Btvari 
praktično provedho aneksije Reko. 

Rim, 4. oktobra, 1. <Messagero» objavlja 
o včerajšnjem razgovoru jugoslovanskega 
poslanika Anlonijeviča z Mussolinijom: 
Razgovor pomenja obnovitev kontakta 
med obema vladama za diplomatična po-
gajanja o Reki. Ni šc razvidno, na kateri 
osnovi se bodo ta pogajanja vršila. Eltsi-
stiro lo italijanski projekt, glede katere-
ga pa se jugoslovenski delegati svojčas 
niso mogli odločiti. Pašičevo pismo Mus-
soliniju ne vsebuje nobenih predlogov, 
izraža lo željo, da se potom direktnih 
pogajanj pride do končnega zaključka. 

Sedaj jo treba izvedeti stališče beograj-
ske vlado o znanih 4 točkah italijanske 
piopozieije. G. Antonijevič je zadnjo dni 
opetovano konferiral z generalnim tajni-
kom zunanjega ministrstva g. Contariul-
Jein. Pomembno je, da se je razgovor go-
spoda Mussolinija z jugoslovenskim po-
slanikom vršil po povratku g. Ninčiča v 
Beograd, kjer je jugoslovenski minister 
stopil v nov kontakt z italijanskim od-
pravnikom poslov. 

Beograd, 4. oktobra, n. Danes dopoldne 
ob 11. uri je posetil dr. Ninčiča ameriški 
poslanik Dodge. Isti čas je bil pri Pauti 
Gavriloviču, pomočniku zunanjega mini-
stra, angleški poslanik Sir Allan Young. 
Oba stn so zanimala za vprašanja medna-
rodno politike in prosila za obveščenjo o 
razgovorih med našo državo in Italijo. 

SESTANEK MED PAŠIČEM IN 
NINČIČEM. 

Beograd, 4. oktobra, d. Po vesteh iz Ri-
ma bi so imel vršiti sestanek med Paši-
čem in Mussolinijem 15. oktobra. 

Interpelacifska debata 
v narodni skupščini 

MINISTRSKI SVET O PARLAMENTARNEM POLOŽAJU. 

Beograd, 4. oktobra, p. Na današnji so-
ji Narodno skupščine jo minister pro-
sveto predložil zakonski načrt o ukinja-
nju pedagoške visoke šolo v Zagrebu. 
Na dnevnem redu so interpelacije. Kot 
prva so jo vršila debata o interpelaciji 
posl Puclja, pri katerem so orožniki kot 
odgovornem uredniku »Kmetijskega li-
sta. na podlagi privatno obtožbo izvr-
šili hišno preiskavo. Interpelant jo ugo-
tovil, da sta bila s tem kršena čl. 17 in 
zlasti čl. 88. ustave, ki garantira po-
slancem imuniteto. Minister pravdo jo 
izjavil, da je Pucljeva pritožba upravi-
čena, v kolikor se tiče čl. 17. ustave (pi-
semska tajnost). Zato jo odredil, da se 
krivci kaznujejo. Posl. Pucelj so ni za-
dovoljil z ministrovim odgovorom in je 
naglašal, da jo kršen tudi člen 88. usta-
ve. V debati so govorili poslanci Krem-
žar, Markovič, Lazič in Hrasnica. Radi-
kalski posl dr. Iliševič jo skušal doka-
zovati, da no gro za kršenjo imuniteto, 
kar jo izzvalo hrupne proteste. Predsed-
nik je odredil desetminutni odmor. Med-
tem si je vlada premislila in po odmoru 
jo minister pravde izjavil, da jo bila v 
resnici žaljena imuniteta poslanca, tor da 
bo izdal sodiščem odredbo, da se taki 
slučaji no smejo več dogajati. Večina je 
odobrila prehod na dnevni red. 

Druga interpelacija jo bila posl. Niko-
Ie Sretenoviča na finančnega ministra. 
Sestra džemijetskega posl. KenanaZije je 
bila aretirana zaradi tihotapstva in ob-
sojena na 10 tisoč Din globe. Medtem 
so se pa vršila pogajanja džemijeta z 
vlado in carinska direkcija je srečni se-
stri kazen — odpustila. Finančni mini-
ster jo izjavil, da ni šlo za slučaj tiho-
tapstva, temveč samo za »netočne napo-
vedi.. Poslanec Sretenovič so z odgo-
vorom finančnega ministra ni zadovoljil 
in je zahteval, naj se vladi izreče neza-
upanje. V debati je posebno ostro na-
padel ministra posl. Agatonovid (dem.), 
ki je dejal, da jo postal finančni mini-
ster odvetnik Kenana Zije proti državi, 

odn. njeni blagajni. Vzrok jo jasen: ra-
dikali na tak način plačujejo svojo po-
litično pomagače. Večina jo odklonila 
predlog poslanca Sretenoviča. Nato je 
bila seja zaključena, prihodnja se vrši 
jutri dopoldno ob 9. uri. 

SEJA MINISTRSKEGA SVETA. 

Beograd, 4. oktobra, p. Po današnji 
soji Narodno skupščino sc jo vršila soja 
ministrskega sveta, na kateri so razprav-
ljali o nadaljnjem delu Narodno skupšči-
no. Vlada je odobiila nekatero amende-
mento k zakonu o taksah, ki jih bo fi-
nančni minister jutri predložil Narodni 
skupščini. Dolga debata so jo razvila o 
zakonskem predlogu posl. Lj. Davidovi-
ma gledo narodnega priznanja vojvodo-
ma Putniku in Mišiču. Sklenjeno jo bilo, 
da vlada poda svoj predlog, ki obsega 
neomejeno število oseb, ki naj se jim d i 
narodno priznanje. Pašičev predlog pred-
videva zgradbo Pantheona, v katerem bi 
so nahajalo ploščo z urezanimi imeni 
vseh državnikov ter padlih častnikov, 
podčastnikov in vojakov srbsko vojske 
iz leta 1914. — 1918. Prvo mesto bi bilo 
na ta način rezorvirano g. Pašiču. Vlada 
predloži svoj načrt žo jutri. 

Nato je Pašič poročal, da jo vlada do-
segla sporazum z džemijetskimi poslan-
ci. Za tem se je razpravljalo o vpra-
šanjih stranke, predvsem o sporu v ra-
dikalnem kluba, kjer stojijo v ospredju 
konfliktov posl Petrovič, Rankovič, 
Pantovič in Grgin. V vrstah nemških po-
slancev so opaža veliko nezadovoljstvo, 
ker namerava baje vlada odstopiti Žom-
boljo Rumuniji. Nemški poslanci bi s tem 
izgubili veliko število glasovalcev. 

KDAJ SE ZAKLJUČI ZASEDANJE? 

Beograd, 4. oktobra, d. Po vesteh ve-
černih listov bo trajalo zasedanje par-
lamenta do dne 10. oktobra. Redr.o je-
sensko zasedanje so prične dno 20. ok-
tobra. Za predsednika bodo radikali zo-
pot kandidirali Ljubo Jovanoviča. 

Prepiri med radikali 
Beograd, 4. oktobra, p. Nocoj. se je 

vršila seja radikalnega kluba, ki je tra-
jala od 16 do 20.30. Debata jo pričela z 
ostrimi napadi na posamezne ministre, 
ki so se razburjeno branili. Proti nove-
mu zakonu o taksah jo vladal velik od-
por. Finančni minister je obžaloval na-
stopanje posameznih poslancev, češ da 
prihajajo s svojimi predlogi šele sedaj, 
namesto v juliju, ko je bil zakon pred-
ložen parlamentu, V debati je med dru-
gim posl. Pantovič zahteval, da se v 
Srbiji na žgan,je no plačujejo takse. Za 
njim jo govoril Ljuba Vasič, ki jo zahte-
val isto za Čmo goro, posl. dr. Grgin 
pa da se zmanjša trošarina na žganje v 
novih krajih. Minister je sprejel predlo-
ge Pantoviča, Vasiia in Grgina. Konč-
no je klub sklenil, da bo v zbornici gla-
soval za zakon o taksah. 

slonu na ustavo, ki nam garantira 
edinstvo naroda in države, pa v ena-
ko čvrstem reformatoričnem delu do-
sežemo zmagovito tudi Jugosloveni 
svoj veliki cilj. 

N e m š k e p r i t o ž b e 

Beograd, 4. oktobra, p. Na podlagi spo-
razuma z radikali so nemški poslanci zad-
nje dni zahtevali vrsto administrativnih 
ukrepov. Danes je notranji minister izdal 
pokrajinskima upravama v Zagrebu in v 
Ljubljani ter vsem velikim županom od-
redbo, da z vso strogostjo zabranijo čla-
nom raznih narodnih organizacij tnapade 
na člane naših narodnih manjšin*. Načel-
niki političnih oblasli so osebno odgovorni 
za vse pogreške s strani nacijonalistov. 

IZ GLAVNEGA ODBORA 

DEMOKRATSKE STRANKE. 

Beograd, 4. oktobra, r. Danes do-
poldne jo imel glavni odbor demo-
kratsko stranke sejo, na kateri jo pre-
tresal vprašanje notranje politike de-
mokratske stranke in taktike poslan-
skega kluba v parlamentu. Govorilo 
se je o vprašanju poslanca Trajka Ar-
siča, ki jo izoslal od glasovanja za 
dvanajstino in s tem indirektno pod-
prl vlado. Glavni odbor je sklenil 
predlagati, naj se poslanec Arsid iz-
ključi iz stranke. 

Stresemann sestavil novo 
vlado 

KOALICIJA MEŠČANSKIH STRANK BREZ SOCIJALISTOV. - VLA-
DA SE PREDSTAVI DANES PARLAMENTU. 

Berlin, 4. oktobra, s. Stresemann je 
žo ponoči dobil nalog, da poskusi se-
staviti novo vlado. Dopoldne ic konferi-
ral z mnogimi politiki in predstavniki 
gospodarstva. Demokratičnih strank se je 
polastilo nemirno razpoloženje. Glasilo 
centruma »Gerniania. svari prod pusto-
lovščinami ter zahteva, da se vse po-
skusi za obnovitev široke parlamentarne 
koalicljc. Demokratska stranka odklanja 
odgovornost za diktaturo, socijaln! demo 
krati so pripravljeni se razgovarjatl o 
obnovitvi dosedanje velike koalicljc. 

Berlin, 4. oktobra, j. V poznih večer-
nih urah se je dr. Strescmannu posreči-
so sestaviti novo vlado, čeprav se neka-
teri važni rcsortl niso mogli zasesti. No-
va vlada je koalicijska vlada meščanske 
sredine in je sestavljena iz centruma, 
nemških nacionalistov in nemške ljudske 
stranke. Uradno se bo lista šele jutri do-
ločila. Dr. Stresemann upa, da bo mogel 
jutri prodstaviti kabinet parlamentu. 

Dosedaj so zasedeni tile portfeljl: 
Stresemann državni kancelar In zuna-

nji minister; 
Gcsslcr, državna bramba hi notranie; 
Luther, finance; 
Braun, delovno ministrstvo; 
Fuchs, ministrstvo za zasedeno ozem-

lje; 
Oppen, poljedelstvo hi prebrana. 
Večina teh minlstTov je bila tudi žc v 

prejšnjem kabinetu. Centrum zastopa 
Braun, ki jc bil od Wirthovc vlade sem 
v vseh dosedanjih kabinetih. Gessler je 
demokrat. S spojitvijo državne brambe 
in notranjega ministrstva je dana podla-
ga za redukcijo kabineta. Ministrstvi za 
finance ln za poljedelstvo sc nista spojili. 

Pravosodno ministrstvo In ministrstvo 
za gospodarstvo se zasedeta jutri. Op. 
pen, predsednik poljedelsko zbornice, |a 
znan strokovnjak ter stoji blizu nemškim 
nacionalcem. Socialni demokrati niso za. 
stopanl v novi vladi, čeprav si jo Stro. 
setnann prizadeval pridobiti dosedanjega 
notranjega ministra za vstop v vlado. 

Kakor doznava vaš poročevalce bol 
Stresemann jutri v državnem zboru Imel 
Isti govor, ki ga je odobrila včeraj prod 
krizo šc stara vlada. Pn i del govora, ki 
bo razpravljal o zunanji politiki, bodo 
sprejele vse stranke razven komunistov, 
drugi del glede notranie politike pa vse 
razven socialistov In komunistov. Izgle-
da da ie izključena dvotretjinska večina 
za pooblastilni zakon, ki ga bo vlada zah-
tevala. 

V splošnem je nova ministrska lista 
precej razočarala, ker v njel nI Imen« 
ki bi obetala razvozlanje krize. 

Vzroki Stresemannove demlslje. 

Berlin, 4. oktobra, j. O vzrokih de-
misije Strescinannove vlade, poročajo 
berlinski listi, da jo vlada hotela dobiti 
od parlamenta posebna pooblastila, ker 
jc obstojala nevarnost da bi pri uvedbi 
novega denarja ostala nova valuta rav-
no tako slaba kot je bila stara, ako ss 
ne bi Intenzivno delalo za povzdlgo pro-
dukcije. Med člani odstopivšega kabine* 
ta se jc dosegel sporazum glede teh ukre 
pov, ni se pa dr. Strescmannu posrečilo 
doseči sporazuma med parlamentarnimi 
frakcijami vladne koalicljc. Končno je to 
nasprotje med frakcijami in zastopniki y 
vladi dovcdlo do demisije vlade. 

Berlin obkrožen od monar-
histov? 

REAKCIJONARCI RAZPOLAGAJO Z OGROMNO ARMADO. - »NEM-
ČIJA BO ZLETELA V ZRAK!» 

Berlin, 4. oktobra, s. Kakor poroča 
«Klassenl:ampf», se nadaljujejo priprave 
desnih revolucionarjev za puč. «Črna dr-
žavna brambao je postavila okoli Berlina 
tesen obroč. Glavni udarec se Izvrši ba-
je jutri. Zbirališče «črne državne hram-
be® so v Spatidau In v Doeherltzu. V 
Spandau Imajo baje 2 tisoč strojnic. Skup-
no je revolucionarjem na razpolago nad 
250 tisoč mož. 

Komunisti so naslovili na socialne de-
mokrate apel, ki veli, da je fašizem na 
pohodu in da je pripravljen napasti Ber-
lin. V Kiistrinu, Spandau, Jucderhorchu 
ln Doberltzu je že zbranih mnogo oboro-
ženih tolp, da napadejo Berlin ln progla-

sijo vojaško diktaturo. Z ozlrom na res-
ni položaj predlagajo komunisti takoj-
šnjo ustanovitev skupnega akcijskega 
odbora v svrho obrambe. V Draždanlh 
sc vrši danes konferenca socialno-demo-
kratske stranke, katere se udeleži tudi 
berlinsko vodstvo stranke. 

Berlin, 4. oktobra, s. »Deutsche Allgo-
meino Zeitung. objavlja proglas »Land-
bunda., ki veli: A-ko traja onemoglost 
vlade še nekaj dni, bo Nemčija zletela v 
zrak kot sod s smodnikom. Ker se J« 
Izjalovil poskus velike koalicije, gre se-
daj le še za to, da se stvori meščanska 
vlada z nemškimi naclonalci, ali pa pri-
de revolucija s potoki krvL 

Revolucija naTurškem 
Beograd, 4. oktobra, n. Iz Carigrada po-

ročajo: Predlog Kemalpaše, da so Turčija 
proglasi za republiko, jo izzval med mo-
hamedar.skim prebivalstvom velik odpor. 
V Mali Aziji se širi organizacija pristašev 
kalifata in sultanata, ki napoveduje Ke-
malpaši brezobziren boj. Po zadnjih ve-
steh je prišlo že do krvavih spopadov ter 
se pri Trapezuntu vrši srdita bitka. Tolo-
žaj na Turškem je baje jako resen. 

ZOPETNI POTRES NA 
JAPONSKEM. 

Tokijo, 4. oktobra, s. V Tokiju In Osa 
ki je bil danes dopoldne čuti močan po-
tres. Prebivalci so pobegnili lz hiš. 

ZNATNA REDUKCIJA ČEŠKO-
SLOVAŠKEGA BUDŽETA. 

Praga, 4. oktobra, j. 30. oktobra ob 
enajstih dopoldne se zopet sestane par-
lament. 2e sc vrše priprave za debato o 
finančnem zakonu. Posrečilo se je zni-
žati proračun na 16 milijard napram 22 
milijardam lanskega leta. Načrt prora-
čuna se razdeli poslancem že na prvi seji. 

CARIGRAD V TURŠKI OBLASTI. 

Carigrad, 4. oktobra, s. General Har-
rlngton Je zapustil Carigrad. Mesto je v 
zastavah. 

SREDNJEŠOLSKI ZAKON. 

Beograd, 4. oktobra, p. Nocoj je za-
ključila svoje delo sekcija, ki se bavl z 
zakonom o srednjih šolah. Vprašanje ka-
terim udruženjem smejo pristopiti sred-
nješolci, je bilo rešeno tako, da naj o 
konkretnih slučajih določajo o tem pro-
fesorski sveti Nemški poslanec Taubel 
je vprašal ministra prosvete, kdaj bodo 
v naši državi otvorjcnc popolne nemške 
srednje šole. Minister prosvete je izjavil, 
da ie za to notreben skiCD vlad® 

Inozemske borze 
4. oktobra: 

CURin: Berlin 0.0000010, New-YorW 
560.25, London 25.47, Pariz 32.60, Milan 
24.90, Praga 16.65, Budimpešta 0.03, Bu-
karešta 2.57, Beograd 6.4750, Sofija 5.50. 
Varšava 0.0010, Dunaj 0.007850. 

TRST: Beograd 25.70 do 26, Pariz 
130.75 do 131.50, London 102.15 do 102.40, 
Ne\v-York 22.40 do 22.55, Curih 398 do 
403, Berlin 0.05 do 0.03, Praga 66.70 do 
07.25, Dunaj 0.031 do 0.032; dolarji 22.35 
do 22.50, dinarji 25.80 do 26.10, carinsk/ 
franki (20) 86.50 do 87. 

DUNAJ: Devize: 816 do 820, Berlin 
0.1220 do 0.1420, Budimpešta 8.70 do 8.80, 
Bukarešta 321 do 323, London 322.100 do 
323.100, Milan 3149 do 3161, New-York 
70.935 do 71.185, Pariz 4142 do 4158, Pra-
ga 2100 do 2110, Sofija 678 do 682, Var-
šava 0.83 do 0.093, Curlh 12.655 do 
12.705, valuto: dolarji 70.560 do 70.960, 
lire 3110 do 3130, dinarji 805 do 811; 
efekti (v tisočih): Jugoslavenska 145, Juž-
na železnica 550, Kranjska industrijska 
2500, Dušik Ruše 510, Trbovlje 770, Gut-
mann 1470, Sečerana Osijek 1900, Lander-
bank 360, Unionbank 350, Anglobank 865, 

PRAGA: Dunaj 4.62, Berlin 0.03 Rim 
153.50, Budimpešta 17.125, Pariz 200.75, 
London 155.50, New-York 34.30, Curib 
617.75, Beograd 39. 

BERLIN: Dunaj 7730, Milan 24,438.750, 
Praga 16,359.000, Pariz 31,920.000, London 
2,493,750.000, New-York 548,625.000, Cu-
rih 97,954.500, Beograd 6,583.500. 

LONDON: Beograd 3SO do 400, Pariz 
77.00 do 78.10, Curih 25.44 do 25.48, Mi-
lan 102 do 102.50, Duuaj 320.000 do 
325.000. 

NEW-YORK: Beograd 115, London 
454.25, Pariz 589.50, Milan 441.50, Curih 
39.91. 



Neprijetni spomini 
» P r e d s t a v n i c a IT R S S - a, 

S L S - a i J M 0 - a u p a r l a m e n -
tu o m o g u 6 i t i de s v o j i m ilr-
ž a n j e m N R S - u izbor p r i v r e -
m e n o g p r e d s j e d n i k a i sa-
stav radikalne homogene vlade. Za-
g r e b , 13. a p r i l a 1 928. M a r k o 
G j u r i 5 i d, S t j e p a n R a d i d, 
tir. Janko Brejc, Fran Smodej s. r. 

Vsled te pogodbo se jo cel separa-
tistični blok vzdržal glasovanja pri 
volitvi začasnega predsednika Narod-
ne skupščine. Ko pa je šlo za sestavo 
vlado, jo dr. Korošce v imenu SLS, 
JMO in HRSS izjavil, d a z a h t e v a 
s a m o r a d i k a 1 s k o v l a d o , sicer 
se zna razviti državljanska vojna. 
Krona, ki je zahtevala koalicijo 
strank, ki so prinesle Ustavo, je bila 
stavljena prod odgovornost, da o n a 
sprečuje miren razvoj v državi. Tako 
smo dobili tisto vlado, ki je prinesla 
večje davke, kuluk, korupcijo, nasilje, 
ubila uradniški zakon ter upropastila 
Reko in Baroš. 

Da je »Slovencu« to mučno, verja-
memo. A vsako tajenje je zaman. Mor-
da še nekaj spominov obudimo. 

Markov protokol pove tudi, kakšno 
ftupnino so klerikalci zahtevali za 
svoje izdajniško delo. Pogoji so bili: 

»Da se u S l o v e n i j i u s p o -
s t a v i p o k r a j i n s k i n a m j e s t -
n i k u s p o r a z u m u ea S L S , 
d a se r a s p u s t e i z a b r a n e 
6ve t e r o r e s t i d k e o r g a n i -
z a c i j o a n a r o č i t o O r j u n a, 
da se p r e m a s p o r a z u m u sa 
S L S s m j e n e s v i n e o b j e k -
t i v n i š e f o v i p o k r a j i n s k e 
u p r a v e u S l o v e n i j i . . , 

Podpisani: radikali, Radič in: dr. 
Janko Brejc, Fran Smodej. 

Obenem je bilo že dogovorjeno, da 
bo ta namestnik — dr. Brejc. ' 

A klerikali so bili od radikalov gr-
do opeharjoni. Ti »previdni« politiki 
so jim šli na lini. 

»Slovenec« pravi, da je SLS v Mar-
kovem protokolu stavila le zahteve, 
ki »so v pravno urejeni državi samo-
posebi dane«. Da mora biti gosp. 
Brejc pokrajinski namestnik, vsi re-
ferenti na pokrajinski upravi pa pri-
staši SLS, je torej bistvo »pravne dr-
žave*. Ne bodite vendar smešni, po-
tem ko ste se tako blamirali! 

Ostane pač in ne pomaga nič, da je 
SLS prinesla homogeni režim in vso, 
kar je ž njim v zvezi. Kar danes pri-
haja iz Beograda, pa naj se tiče bud-
žeta, davkov, kuluka, redukcij urad-
nikov in nasilja zoper oficirje, to je 
vse sad usodne napake, ki io je za-
grešila SLS 13. aprila 1923 v Zagre-
bu. Ta dan jo črn dan za vso državo, 
najbolj pa za Slovence. 

Sedemdesetletnica 
dr. Fr. Jurtele 

Včeraj je slavil v Ptuju 70. obletni-
eo _ svojega rojstva eden najsimpatič-
nejših članov naše stare narodne gar-
de, odvetnik dr. Fran J u r t e l a . Ro-
dom iz Slov. Goric, se je Šolal v Ptu-
ju, Mariboru in na graški univerzi, 
nakar je vstopil kot odvetniški kon-
cipijent v službo v Ptuju, kjer je pre-
vzel leta 1886. pisarno po umrlem dr. 
Gregoriču in ostal s parletnim pre-
sledkom vse svoje življenje. 

Mladeniška agilnost in ljubezen do 
ravno se probujajočega naroda sta 
postavili mladega doktorja takoj v 
prve_ vrsto takratnih narodnih borcev 
na Štajerskem, in zlasti v Ptuju in 
okolici. Ptujski Narodni dom, to ognji-
šče narodnega življenja, je v p n i vr-
sti njegovo delo; njemu gre tudi glav-
na zasluga, da so si Slovenci po več-
letnih hudih bojih leta. 1886. priborili 
zmago v ptujskem okrajnem zastopu, 
ki je bil do takrat trdna nemška po-
stojanka. Še istega leta jo postal dr. 
Jurtela po smrti zaslužnega Božidarja 
Raiča poslanec v štajerskem dežel-
nem zboru, v katerem je ostal potem 
polnih 23 let do leta 1909., okrog 15 
let je bil v tem času tudi namestnik 
deželnega glavarja. V trdem, vztraj-
nem boju je zmaknil pri tem zdaj to, 
zdaj ono narodno koncesijo z nedo-
stopne mize nemškonacijonalne go-
spode v Gradcu. 

Pravilno umevanje dejstva, da se 
more le gospodarsko samostojen na-
rod uspešno boriti tudi za narodno in 
politično okrepitev, se je posvetil dr. 
Jurtela z vso energijo tudi delu na 
narodnogospodarskem polhi. Ustano-
vil je v Ptuju »Hranilno in posojilno 
društvo«, ki mu načeluje še danes in 
ki praznuje letos 40Ietnico svojega 
obstoja. Na tisoče in tisoče naših lju-
di je rešil ta zavod iz nemSurskih 
krempljev, stotinam slovenskih obrt-
nikov in trgovcev, ki jim je bil nem-
ški kapital na razpolago ie za ceno 
narodnega izdajstva, je omogočil ča-
sten obstoj, in ogromnemu številu 
slovenskih dijakov, srednješolskih in 
visokošolskih, je s podporami omogo-
čil študiran je. Javna tajnost pa je 
bila v Ptuju, da je v to svrho tudi 
dr. Jurtela sam globoko posegal v 
svoj žc-p. Dijaki so imeli v njem svo-
jega dobrotnika, h kateremu se niso 
zatekali nikdar brezuspešno. 

Ni čuda. da je postal dr. Jurtela s 
svojim požrtvovalnim narodnim de-
lom kmalu središče narodnega življe-
nja v Ptuju in okolici. 2e kot trirlc-
setletnik jo postal predsednik Narod-
ne čitalnice, v takratnih razmerah 
eminentno važne narodne orcanizae.i. 

je, oll Je Izvoljen za načelnika pfa}-
sko podružnice CMD, samoumevno pa 
ni manjkal tudi v nobeni drugi na-
rodni korporaciji. Doživel jo naposled 
za svojo življensko dolo zadožčcnjo, 
da je postal po proobratu prvi sloven-
ski vodja ptujske občino, to nekdaj 
tako zagrizene in nezavzemne nem-
ške in nemškutarske trdnjave, ki jo 
jo neumorno in vztrajno naskakoval 
tolika desetletja. 

Ob njegovem jubileju se radujo z 
dr. Jurtelom vsa Slovenija, V krog 
njegovih gratidantov se uvrščamo 
tudi mi s prisrčnimi čestitkami in 
iskreno željo, da bi mu dobra usoda 
naklonila še mnogo lepih let v osvo-
bojeni in ujedinjeni domovini. 

Politične beležke 
'+' Srečni ljudje! Dandanes je res 

malokdo zadovoljen. Vzrokov za to iz-
jemno duševno stanje, je dovolj in smo 
jih v našem listu že opetovano analizi-
rali. Zato so tem bolj občudovanja vred-
ni oni, ki tudi v hudih časih krote svojo 
slabo voljo ln so čutijo srečne in zado-
voljne. Naravnost heroji so v današnjih 
časih, oni, ki mirno prenašajo nele vsa-
ko gorje, marveč tudi s potrpežljivostjo 
In odobravanjem dopuščajo, ako soljudem 
trga z živega telesa koža. Med take he-
roje spada vsekako tudi »Slovenski Na-
rod« In gospoda okoli niega. »Slovenski 
Narod« Je neznansko hud, če kdo kaj 
reče čez radikalski režim in ves blažen 
je, kadar zazna za kako novo radikalsko 
odredbo. »Slovenski Narod« Je zadovo-
ljen, da je g. Vellzar Jankovič preganjal 
železničarje, on Je zadovoljen, da mini-
ster socialne politike a taki r a Invalide ter 
prlkrajšuje tudi vdove ln siroto padlih 
vojnlkov, »Slovenski Narod« Je zadovo-
ljen, da vlada na partizanski ln koruptnl 
način penzlonira, reducira uradnlštvo ter 
vodi proti nJemu izstradalno vojno, »Slo-
venski Narod« Jc zadovoljen, da je vla-
da zapravila Reko, »Slovenski Narod« Je 
zadovoljen, da dela radikallja sramotne 
kupčije na račun našega naroda, mini-
ster prosvete pa daje Nemcem predpra-
vico z snovanjem nepotrebnih nemških 
šol, »Slovenski Narod« Je zadovoljen s 
kulukom in Je priobčil v njegov zagovor 
še daljši članek, »Slovenski Narod« je 
zadovoljen z velikanskimi novimi ter kri-
vičnimi davčnimi poviški, zadovoljen s 
povišanjem železniških tarifov, zadovo-
ljen z omejitvijo železniškega prometa 
itd. itd. skratka »Slovenski Narod« je za-
dovoljen in srečen, ko radikalija deva Iz 
kože državljane od Triglava do Bitolja, 
zlasti pa prečanske. Zato »Slovenski Na-
rod« v svojem zadovoljstvu hvali radi-
kalski režim ter ga slika ljudstvu kot odi 
no zveličavnega. Srečni ljudje, ki so ta-
ki heroji kot »Slovenski Narod«, ali pa 
tako v slepoto udarjeni, kakor Je on. 

+ Glasilo SSS »Slovenski Narod« 
odkrito agiiira za prestop v radikale. Ni 
še minulo leto, kar so duševni otci da-
našnjega »Slovenskega Naroda« letali po 
Zagrebu, preklinjali ustavo, pobijali vla-
do v kateri so imeli radikali večino, širi-
li defetizem in nezadovoljstvo in pridigo-
vali o »treh narodih«. Danos so jim ra-
dikali v modi. Za načela ne vprašajo. 
Danes je belo, kar Je bilo včeraj črno, 
zeleno kar so proglašali dosedaj za rde-
če. 

+ Ti vsaj priznavalo. Naši klerikal-
ci nočejo prevzeti nobene odgovornosti 
za sedanji režim, četudi jc jasno kot be-
li dan, da so ga samo oni s svojimi za-
vezniki ne samo omogočili, temveč na-
ravnost izsilili. Zagrebški »zajedničarjl« 
so bolj odkriti, oni priznavajo v »Hrva-
tu«, da Je bila sestavljena homogena ra-
dikalska vlada, ki je sedai taka nesreča 
za vso državo, na podlagi zagrebškega 
protokola! Prevarili so nas radikali, joka 
»Hrvat«, toda po naši krivdi... Tudi med 
blokaši zavzemajo torej klerikalci mora-
llčlio najnižje mesto. Kakor povsod In 
vedno! 

+ Zborovanje nemškega politične-
ga društva v Mariboru pretočeno ne. 
deljo je jasno pokazalo, kako efijaltsko 
delo vrši radikalna stranka v Sloveniji. 
Naši vladni renegati so se s ponosom 
spominjali pri tej priliki dosedanjih svo-
jih uspehov, ki so jih dosegli vsled po-
gubonosnega partizanskega režima za 
naše obmejne kraje. Svojega nemškega 
poslanca smatralo za edinega oficijdne-
ga zastopnika cele Slovenije ter so trd-
no prepričani, da jim bo izvojeva! vsled 
obupnega položaja, v katerem se nahaja 
radikalna stranka, z oportunistlčno poli-
tiko še nadaljne nacijonalne uspehe. Ze-
lo optimistični so glede nemškega šol-
stva in drugih agresivnih nacijonalnih in-
stitucij, katere je narodni državni pokret 
v prvih letih konsolidacije že takorekoč 
izbrisal. Ljudje, ki so v preobratu! dob! 
vsled svojega očitno izdajalskega delova 
nja napolnjevali ječe in v dobi Maistro-
vega režima v Mariboru služili za talce, 
blagoslavljajo danes Tadikalijo v državi, 
zlasti pa v Sloveniji. 2alostna nam maj-
ka! 

+ Italija In smrt. Londonska »Ti-
mes« prinaša obširen in izčrpno pisan 
članek o reškem problemu, kjer zaklju-
čuje piscc svoja izvajanja takole: «D' 
Annunzijevo geslo se je glasilo »Italija 
ali smrt«. Rcčanl so to devizo izpremc-
nili v »Italija in smrt«. Inkorporacija Re-
ke Italiji znači njeno propast. Italija ne 
potrebule dveh trgovskih luk na vzhod-
nem Jadranu. Reka se mora žrtvovati 
za Trst. — Pozneje sc bo pokazalo, za-
kaj Je kontrola nad Reko postala kar-
dlnalna točka italijanske zunanjo politi-
ke. 7.c pri volitvah v reško konslituan-
to sc ic dokumentirala šibkost Italiian-

sJtlh" zahtev. To !e tudi razlog, radi ka-
terega se Mussolini brani arbitraže, ka-
kor Jo predvideva rapallska pogodba. 
Mussolini noče dovoliti, da bi Reka go-
vorila kakor čuti da Je prav!« 

»Smrt majke Jugovlča«, dramsko 
pesnitev Iva Vojnoviča uprizori ljubljan-
ska drama v tej sezoni v soboto dne 6. 
oktobra. Naslovno vlogo igra ga. Rogo-
zova, Angjelijo ga. Šaričova, Damjana 
g. Rogoz, goslarja g. Skrbinšek itd. To 
odlično jugoslovansko dramsko delo se 
uprizori to pot v originalu. 

Mariborsko gledališče. Zaradi obole-
losti dveh opernih članov mora za so-
boto dne 0. oktobra napovedana opera 
»Zlatorog« odpasti. Namesto nje se upri-
zori »Kralj na Betajnovi«. Izven. 

Orkestralno društvo Glasbene Matice 
v Ljubljani je pod vodstvom prof. Ml-
chla zopet pričelo z rednim delovanjem. 
Vaje so vrše v sledečem redu: za vijoli-
ne vsak petek, za viole, čela in kontra-
bas vsak torek od 6. do pol 8. ure zve-
čer v sobi št. 12 Glasbene Matice. Skup-
ne vaje se vrše v nedeljo od 10. do 12. 
ure dopoldne v veliki dvorani Glasbe-
no Matice po dogovoru. Pred vsako va-
jo se sprejemajo tudi nori člani v vseh 
štirih godalnih instrumentih, ki Imajo za 
orkestralno igro primerno pred izobrazbo 
in se zavežejo, da bodo redno in vestno 
posečali vaje. 

Prosvefa 
Ljubljanska drama. 

Petek, 5.: »Kar hočete«. F. 
Sobota, 6.: »Smrt majke Jugovičev«. Izv. 
Nedelja, 7.: »Judit«. Gostovanje je. Ma-

rije Vere. Izv. 
Pondeljek, 8.: »Azazel«. C. 

Ljubljanska opera. 
Petek, S.i »Aida«. Izv. 
Sobota, 6.: »Novela od Stanca« ln »Za-

pečatencl«. B. 
Nedelja, 7.: »Nikola Sublc Zrlnjskl«. Izv. 

Šentjakobski gledališki oder 
v LjubljanL 

Sobota, 6.: »2enltev«. 
Nedelja, 7.: »2enitev». 

Mariborsko gledališče. 
Sobota, 6.: »Kralj na Betainovi«. B. 
Nedelja, 7.: »George Dandin« ali »Prc-
varjeni soprog«. Izv. 

Mestno gledališče v Celju. 
Petek, dne 5. oktobra: »Pelikan«. 
Nedelja, 7. oktobra: »Kozarec vode«. Izv. 

Začetek ob 20. uri. 
• 

Obiskovalce dhramskega gledali-
šča opozarjamo, da ie izšla Pregljeva 
žaloigra Azazel v posebni knjigi pri Ti-
skovni zadrugi v Ljubljani. Cena vezani 
knjigi 28 Din, broš. 22 Din. Istotam je 
izšla tudi Ibscnova drama Gospa z mor-
ja, ki jo bodo v kratkem igrali v dram-
skem gledališču. »Gospa z morja« velja 
vezana 24 Din, broš. 18 Din. 

« 

Koncert Zikovcev 
v Ljubljani 

Pač je lahko ponosna Ljubljana, da jo 
imenujemo rojstni kraj tako odličnega 
komornega udruženja kot je Zikov kvar-
tet. V par letih svojega obstoja si je 
pridobil priznanje pri nas in v tujini. Na 
Dunaju, v Pragi, v Nemčiji so vsepovsod 
Zikovce oboževali in spoznali v njih pr-
vovrstne muzike. Doživljali so uspeh za 
uspehom, kritika jim je pela slavo v su-
pcrlativih toda ros upravičeno. Ponosni 
smo lahko Slovenci, da se je Zikov kvar-
tet rodil pri nas, ker je danes naslednik 
slavnega Češkega kvarteta. 

Sinočnji komorni večer Zikovcev, ki je 
za udeležbo na konccrtih sila zaspano 
LJubljano zdramil, Je uspel sijajno. Ob-
činstvo je skoro docela napolnilo dvora-
no In uživalo umetniško izvajanje kvar-
teta, ki je absolviral vzpored z velikim 
znanjem, izredno tehniko, čudovito dina-
miko in čarobnim temperamentom. Pred-
našal je najprej Sukov kvartet op. 31., 
skladbo visoke umetniške vrednosti, iz-
razito slovanskega značaja, ki po boga-
tosti glasbenih misli in patosu poslušal-
ca mora frapirati. V Adagio in Largo 
zveni kot mogočen koral, v Tempo gra-
zioso in v Sclierzu nam nudi zbrane mo-
tive, obdelane v polifonlčno pretkane ob-
like, ki se iskre kot peneče vino. 

Nasprotno globokemu sluhu je učinko-
val Francoz Ravel s svojim kvartetom 
v F-duru s svojo lahko, bol) na vnanjl 
efekt preračunjeno, nekoliko puccinijev-
sko pobarvano glasbo. Dvofak pa, muzik 
par exelence je impcmlral v svojem A 
dur kvartetu z llTlko, s fanatično pro 
zornostjo In ljubko melodiko, ki Je oča 
rala najbolj v stavku Lento o molto con-
tabile. 

Zikovci so s svojo prekrasno igro — 
ton Zikovih gosli in Černyieve viole nam 
še sedai doni po ušesih — potegnili po-
slušalce popolnoma za seboj in so doži-
veli živahen, prisrčen aplavz po vsakem 
stavku. G. primarij Rihard Zika Je prejel 
krasen šopek. Z zadovoljstvom smo šli 
lz dvorane. Vendar smo zopet enkrat pi 

U iz studenca čiste umetnosti. —a. • 

«Alda» v ljubljanski operi. Nocoj, 
točno ob pol 8. uri zvečer se poje v 
opori na novo naštudirana in popolnoma 
novo opremljena Verdijeva »Aida«. Pri 
tej predstavi poje naslovno vlogo Aide 
gdč. Zikova, dalje nastopijo gg. Sfiligo-
jeva, Sasova, Betctto, Šimenc, Cvejid, 
Pugelj, Mohorič in drugi. Dejanje »Aide« 
so vrši v Mcnfidi in Tebah za časa kra-
lja Faraona. Vstopnice prodaja dnevna 
•rlcdaiiška blaaaina v ODcri. 

Sokolsfvo 
DRAMATIČNI ODER SOKOLA V 

MOSTAH. 
Kakor lani otvori »Dramski od«ek> So-

kola v Mostah tudi leto« svojo gledališko 
sezono. 

Vse, kar je bilo lani ustvarjeno provl-
zorično, se je letos pod strokovnim vod-
stvom predsednika dramskega odseka 
br. Janko Vertina prenovilo ter tehnično 
uredilo tako, da odgovarja popolnoma 
odru mestnih gledališč. Zastor odra in 
vse dekoracije so umetniško delo aka-
demskega slikarja g. Pleiferja. Z g. Pfel-
ferjem, ki je dal odseku vse svoje moči 
ln znanje na razpolago brezplačno, si je 
pridobil dramski odsek moža, ki je nad 
vse hvale in posnemanja vreden. 

Predsednik odseka br. Vertin se ne-
umorno trudi, da povzdigne oder do stop-
nje, na kateri se bo lahko kosal z vsemi 
do sedaj obstoječimi diletantsklmi odri. 
Pri delu mu neutrudljivo pomaga tajnik 
in blagajnik ter ustanovitelj odseka brat 
Ivan špunt. 

Odsek otvori sezono 21. I. m. s Sem 
Benellijevem tragičnim poemom v treh 
dejanjih »Ljubezen treh kraljev*, v pre-
vodu pisatelja Gradnika. Režijo vodi brat 
Vertin, ki si je za to igro pridobil do-
brih domačih igralskih moči, katere bodo 
gotovo kos svoji nalogi. 

Repertoar odseka je zelo obsežen, tako, 
da se bodo tudi letos lahko predvajale 
redne tedenske predstave. 

Dvajsetletnica Sokola v Sisku. So-
kolsko društvo v Sisku priredi v prosla-
vo 20-letnice Bcojega obstoja dne 18. ok-
tobra svečano akademijo. Da bo ta ma-
nifestacija i bratstva i sokolstva čim si' 
jajnejša, se udeleži te akademijo tudi 
Sokol I. iz Zagreba, dalje sokolska dru-
štva iz Karlovca, Petrinja, Gline in dru-
gih krajev. Vsa ta društva nastopijo na 
akademiji z izbranimi tehničnimi vajami. 

Sokol I. obvešča svoje članstvo, da 
se je preselil vsled nastopa jesenske Be-
zone iz svojega letnega telovadišča na 
Taboru, v šolske telovadnice, in sicer te-
lovadijo: č l a n i : na realni gimnaziji na 
Poljanski cesti v pondeljkih, sredah in 
petkih od 20. do 21. in pol; č l a n i c e : 
istotam, od 19. in pol do 21. v torkih in 
četrtkih; ž e n s k i n a r a š č a j : istotam, 
v torkih in četrtkih od 18. in pol do 19. 
in pol; m o š k i n a r a š č a j : v šolski 
telovadnici na Ledini v torkih in četrt-
kih od 19. in pol do 21.; ž e n s k a de-
ca: na Ledini v torkih in četrtkih od 
18. do 19.; m o š k a deca : istotam v 
pondeljkih in sredah od 17. in pol do 18. 
in pol. Starostna doba za deco je od 6. 
do 14. leta, za naraščaj od 14. do 18. le-
ta in po izpolnjenih 18. letih pri član-
stvu. Novovstopivši telovadci-ke so pri-
javijo pred pričetkom vežbe pri vodni-
ku-ci oddelka. Telovadce se opozarja, 
da je vstop v telovadnico na realni gim-
naziji dovoljen lo iz Ciril-Metodove uli-
ce, v telovadnico na Ledini pa iz dvori-
šča za šolo. Društvena pisarna so naha-
ja v društvenem prostoru na Taboru in 
poslujo za stranke vsak dan od 15. do 

19. ure. — Prednjačkl zbor. 

SK. Celje: Zerovec Franjo, Ravnikar Bo. 
židar, Lah Anton. Nadalje s pravom naj 
stopa 5. aprila 1924. za SK. Celje: Alfred 
Vrečko; za SK. Svoboda (LJubljana)-
Jamnik Franc, Jereb Maks. — Tajnik H* 

Službene objave i / . lahkoatletskesa 

podsaveza. — Ženska staleta 4 X 60 m 
se vrši v nedeljo 7. t. m. v odmoru no. 
gometne tekme približno ob 16. uri n j 
prostoru S. K. Ilirije, Člani razsodišča s« 
naprošajo, da pridejo na prostor zane, 
sljlvo pred 16. ura Pri vhodu se Je 
kazati s podsavezno Izkaznico. — Seja* 
upravnega odbora se vrši ob 6. url pop 
v sobi Športne zveze. — Tajnik. 

Sela kazenskega odbora Lj. nogom. 
podsaveza se vrši v soboto 6. t, m. oh 
17. url v lokalu Športne zveze. Na sejo 
se vabilo gg. Volkar in Hariš (SK. Slo. 
van) ter gg. P. BIrsa, Roman Bregar ij 
Pretnar (SK. Primorje). — Tajnik II. 

Prvi sestanek sabljaške sekcije S, K, 
Ilirije, Liubljana, se vrši v pondeljek, dn« 
8. oktobra, točno ob 8.30 zvečer v pisar. 
nI Športne zveze, Narodni dom. Vsi in. 
teresentl in prijatelji sabljašfcega športa 
se prosijo, da se sigurno udeleže nav«. 
denega sestanka. 

Objave 
iy »Ceskoslovenski obec* v Ljubljani 

priredi dne 6. oktobra v veliki dvorani 
Narodnega doma »Posvicenskou zibava« 
(žegnanje) s tradicijonelnlm programom. 
Začetek ob 20. uri. Gostje dobrodošli! 

X Soareja »Jadranske Straže* v Ljub. 
ljanl, ki je bila napovedana za 13. okto-
ber, BO je z ozirom na prireditev Akade-
mijo Saveza dobrovoljcev Istega večer« 
odgodila na soboto dne 20. oktobra. VN 
šila se bo v veliki dvorana »Uniona.«-
Glavni odbor Jadranske Straže. 

X Klub »Primork* je izgubil svoja 
marljivo članico gospo Julko CuriS. Uio. 
da jo jo odpeljala v solnčno Dalmacijo. 
Želimo ji obilo uspeha In »reče v novi 
domovini! 

X Sokolsko gledališče T Radovljici 
ponovi v nedeljo dne 7. oktobra ob pol 
štirih popoldne igro «Latema», ki j« pri 
prvi predstavi sijajno uspela. Občinstva 
naj bo točao, da bo mogoče ob pravom 
času začeti s predstavo. Na vBak način 
bo koneo predstave pred večernimi vlaki, 

X Mestni popisni urad v Ljubljani bo 
jutri zaradi snaženja uradnih prostorov 
za stranke zaprt Izvzeti 80 samo nujni 
slučaji. 

X Kino »Ideal* v LJubljani prične it, 
nes s predvajanjem H. dola velike len. 
zaeionclne drame »Krilati konjenik«. De-
janje je vseskozi zelo zanimivo, poseb-
no nam kaže najvratolomnejše jahanj« 
drznih ameriških jahače r, kar še daleko 
prekaša dejanje v L delu. Predvaja m 
n. del do vštevši nedelje 7. oktobra. 

X Zahvala. Podpisani »Konzorcij« M 
tem potom najiskrenejše zahvaljuje g. 
inž. dr. Kasalu, ki mu je napravil bret-
plačno načrte za bodoči Narodni dom 
ter mu tudi Bicer stal ob strani z nasveti 
in dejanji. — Konzorcij za gradbo Ne-
rodnega doma v Hrastniku. 

X Usmiljenim srcem. Na Dobrovi It 
4 leži že dve leti v postelji invalid Ciril 
Kudež in ee nahaja r veliki bedi. Prosi 
usmiljena srca, da mu priskočijo s kakr-
šnimikoli darovi na pomoč. 

Službene objave Ljubltan. nogomet-
nega podsaveza. — (Iz seje poslov, od-
bora 3. t. m.) — Prvenstvene tekme 7. 
t. m.: Ilirija : Jadran ob 15.30 na igr. 
Ilirije, predigra rezerv ob 13.45. — Lask 
: Svoboda ob 10.30 na igr. Primorja, 
predigra rezerv ob 9. url. Službujoči od-
bornik g. Kregelj. Opominja se na toč-
nost. — Zabrana igre do odločitve kaz. 
odbora se podeli igr. g. P. BIrsa (SK. 
Primorje). — Postopanje proti Athletik 
SK. (Celje) radi opetovanega nastopa z 
neverlflclranima Igralcema Piša in Geu-
or A. izvede upravni odbor. — SK. Pri-
morje se kaznuje z globo 50 Din, ker pri 
prv. tekmi 30. septembra ni postavilo 
rediteljev. — SK. Svoboda (Maribor) se 
preda uprav, odboru v kazensko posto-
panje radi predčasnega odstopa z igrišča 
v prvenstveni tekmi 30. septembra. — 
SSK. Maribor se kaznuje z globo 25 Din. 
ker povodom prvenstvene tekme 30. sep-
tembra ni oddal predpisanih tiskovin s 
postavo moštva. — Čitajo se s pravom 
nastopa 7. t. m. za Lask (Ljubljana): 
Janša Albin, Janša Franc, Seplč Anton; 
za SK. Svoboda (Ljubljana): Marjetlč 
Anton, Bitdja Ivan, Kuclar Ivan, Brcskvar 
Leopold, Mlinar Vladimir, Prlvšek Albin. 
Nadalie s pravom lr.stona 19. t m. za 

S o dni j a 
Zapeljivi dolarji. Frančiška M. (I1 

Šmarij pri Ljubljani je bila vedno pošte-
na in še ni imela opravka s kazenskim 
sodnikom. 9. avgusta pa jo je letos pr» 
motil vrag, da je posegla po denarju svo-
jega sovaščana Jakoba Nlikuša, ki mu ]? 
izmaknila 80 dolarjev in 20 dinarjev. 
Ljubljanska eodnija ji je zato prisodil* 
2 meseca zapora. 

»Nož bi mu r vamp zasadila.> Ze sta-
repa posestnica Helena P. iz Vovš nad 
Skoljo Loko je zelo huda in energični 
žena. Se sodnija ji ne imponira, neprest« 
no se vtika v razpravo in se zgraža ob ii 
povedbsh prič: <0 jej, saj ni res.> Nedav 
no ji je bil dostavil občinski sluga nek 
plačilni nalog. To ji seveda ni bilo všeJ 
pa je odšla nad župana in ga obsula 
zmerjanjem in grožnjami. Tudi občinske 
ga slugo je šo naknadno razveselila 
ljubeznivo izjavo, da bi mu najrajše <ka 
nož v vamp zasadila*. Okrajni sodnik 
Ljubljani ji je za njene ljubeznivosti pr 
sodil 200 Din nagrade ali pa 4 dni zapori 
Heleni bi bil ljubši zapor, ker pa Ima 6v< 
je premoženje, bo vendarle morala šle 
denarce. 

Zanimiv slučaj silobrana. Pred cel 
skim okrožnim sodiščem se ja zagovarj; 
dne 29. septembra radi prekoračenja sil 
brana 191etni Fr. Medvedec, posestniki 
sin v Selah v brežiškem okraju. Obdolž 
nec je nezakonski sin Jožofe Skrbeč, pr 
omožene Jurkos. Ko je izročila svoje P 
sostvo sinu iz prvega zakona, je zaf 
njen mož Fr. Skrbeč njo in vse sorodnil 
smrtno sovražiti. OrožniŠko poročilo l 
slika kot nasilnega človeka, katerega 
črtilo vse prebivalstvo. Sorodniki sami 
imenujojo pijanca, lenuha, nasilneža 
lovskega tata, ki jo prežal samo na P 
seslvo svoje žene. Ko jo Fr. Skrbeč <1 
22. julija odvažal s posestva premičnii 
mu je obdolženec zagrozil, da ga ova 
orožnikom. Vsled lega ga je udaril Skrb 
po licu in zasledoval nato do veže. Tu 
pa Medvedec pograbil Skrbecovo lovs 
puško ter ga zadel v prša, vsled česar 
ta izdihnil čez nekaj minut. Ker je b 
okrožno sodišče mnenja, da obdolženče 
življenje ni bilo neposredno ogroženo, 
bil Medvedec obsojen radi prekorači1 

silobrana na 8 mesece težke ječe. C 
okraj pa jo rešil s svoiim dejanjem 
kanske nadloce. 



Domače vesti 
* Poftlonliev Hercegovine kralju. 

Danes prispe v Beograd odposlan-
etvo i* Hercegovine, obstoječe h za-
stopnikov vseb strank in vseh ver, 
da čestitajo kralju povodom rojstva 
prestolonaslednika in ga naprosijo, da 
poseti Hercegovino. Deputacijo vodi 
{upan mostarske občino Smailaga 
CernalovM. 

* Hrvat ln Slovenec referenta v 
prosvetnem ministrstvu. Vsled cen-
tralizacije šolske uprave je prosvetno 
ministrstvo odločilo, da so imenujeta 
ia referenta za Hrvatsko in Slovenijo 
po en Hrvat in Slovenec, in sicer za 
osnovni pouk, ker so za srednjo šok 
referenti že postavljeni. 

* Univerzitetni zakon. Kakor poro-
ča beograjski »Novi list*, bo univer-
litetnl zakon te dni predložen mini-
strskem svetu. 

* Ir zagrebške sekcije Jugoslov. 
Novinarskega udruženja. V sredo po-
poldne se je vršil letošnji občni zbor 
zagrebške JNU. V novi odbor so bili 
izvoljeni: predsednik dr. Milivoj Dež-
nim, glavni urednik <Obzora»; prvi 
podpredsednik Toni Schlegl, ravnatelj 
..Jugoštampe*; drugi podpredsednik 
Vladimir Turkalj, urednik «Novosti*; 
tajnik Ante Brozovič, šef Kovinskega 
ureda; blagajnik Vilko Šafranek 
(TJnion); odborniki; MatuliA (Narodna 
Politika), Mandelj (Jutarnji list), dr. 
('urSln (Nova Evropa), Ribar (Novo 
sti) Juhn (Zagreber Tagblatt). Na-
mestniki: Stražiček (Riječ), Miščan 
(Obzor), Vllovid (Novosti), Malinar. 
Revizorji A. SporČ.ii (Riječ), Smolčič 
(Novosti), Blau (Novosti). Razsodi-
šče; Peršič, Marjanovič, Lakatoš; na-
mestniki: dr. Vernič, Zajeič, dr. Po-
liteo. 

* Akcija proti poitalijančenju slo 
fenskih šol v Italiji. Razburjenje, ki 
te je polastilo slovenskega ljudstva 
radi poitalijančevanja sol, je uepopis 
no in vsi se vprašujejo, kaj sedaj. 
Predsednik političnega društva v Tr-
um je brzojavil poslancu dr. Podgor-
niku v Rim: »Zaradi šolstva nujno 
potreben sestanek poslancov in dele-
gatov političnih organizacij. Čakam 
sporazumnih tamkajšnjih ukrepov.* 
Tudi «Edinost» poudarja potrebo, da 
se stori vse. kar treba, da se odvrne 
od slovenskega ljudstva v Julijski 
Krajini najljutejši udarec, ki se more 
M misliti proti njegovi kulturi in pro 
ti temu, kar mu mora biti nedotaklji-
vo sveto: njegovemu jeziku in duši 
njegove dece. 

* Njegoševa grobnica na Lovčenu 
t'roŠlo jc že pot let, odkar je bila 
sprožena ideja, da se velikemu pesni-
ku Petru Petroviču Njegošu zuova 
zgradi grobnica, katero so bili Av 
strijei porušili, njegove kosti pa pre-
nesli v neki samostan na Cetinju. Se-
stavljen je bil poseben odbor za pre-
nos Njegoševih kosti, ki pa kljub te-
mu še vedno leže v eetinjskem sa-
mostanu. Kra!j Aleksander, ki se je 
vedno živo zanimal za to zadevo, j« 
sedaj sklenil, da 60 grobnica zgradi 
na njegove stroške. V tO svrho je bil 
te dni odposlan na Lovčen arhitekt, 
ki bo izdelal potreben načrt. Prihod-
njo spomlad bo nova grobnica že go-
tova. 

* 25!etnica mariborskega Šolnika. V 
Mariboru je praznoval včeraj češki 
rojak prof. Emerik B e r a m 251etnieo 
svojega službovanja na tamošnjem 
državnem moškem učiteljišču. Zavod 
je priredil slavljencu zaslužnemu glas-
beniku in skladatelju intimno a tem 
prisrčnejše slavlje. 

* Za obnovitev Beograda. Finančno 
ministrstvo je dovolilo beograjski ob-
čini posojilo v znesku pet milijonov 
dinarjev v svrho izpopolnitve vodo-
voda, razsvetljave, kanalizacije, tla-
ka in uličnih trotoarjev. 

* Jugoslovanska ladjedelnica ob 
Jadranu. Kakor javljajo iz Beograda, 
namerava vlada zgraditi ob Jadran-
skem morju veliko ladjedelnico, v 
kateri bi se gradile ladje za trgovsko 
in vojno mornarico. 

* Nova garnitura za brzovlak na 
progi Ljubljana - Beograd. Naša drža-
va je prejela na račun reparacij zopet 
večjo pošiljatev železniških vagonov, 
iz katerih bosta sestavljena dva vla-
ka, ki bosta vozila na progah Ljublja-
na - Beograd in Beograd • Gjevgjeli-
ja. Do konca tekočega leta dobimo iz 
Nemčije se znat.no število potniških 
in tovornih vagonov. 

* Potresno gibanje v Jugoslaviji. 
Potresna perijoda v naši državi tra-
ja že od 20. septembra in se razvija 
sedaj v Primorju, v okolici Šibenika 
in Makarske, krog Debra in Beogra-
da. Prebivalstvo je vznemirjeno, ven-
dar pa je škoda le neznatna. 

* Posledice nemške posesti v Mari-
boru. Iz Maribora nam poročajo: Pri 
vesti o prodaji «Dravine> hiše nemški 
mlekarski izvozni tvrdki Bernlmrd 
smo omenili, kak pomen ima v Mari-
boru posest hiš za razvoj naše obrti 
in trgovine, ki se ne more razvijati 
radi pomanjkanja prostorov, četudi bi 
bilo kapitala in drugih ugodnih raz-
mer. Kako Nemci to svojo izjemno 
stališče izrabljajo, kaže zopet nov slu-
čaj, ki nam grozi z mučnim narodnim 
Škandalom: Poslopje, v katerem je 
imel pisarniške lokale poleg sodišča 
"mrli slovenski odvetnik dr. Vladimir 
Semec. je last graškega odvetnika 
dr. Schmida. Vsakdo bi mislil, da bo 
te prostore Že radi slovenske Idiirm-

tele !n pije teto do umrlega narodne-
ga prvoboritelja dobil zopet kak slo-
venski zavedni odvetnik. Drugače so 
odločili Nemci. V te lokale staroste 
mariborskega Sokola se bo namreč 
vsedel znani ronegat in eden najhuj-
ih preganjalcev slovenskega šolstva 

bivši odstavljeni župan v Studencih 
pri Mariboru dr. Franc Juritsch. Radi 
lepšega je graski Nemec dr. Schraid 
zahteval sicer še ponudbo od drugih 
reflektantov, to pa samo zato, da si 
bo laže umil roko, češ toliko kot. dr. 
Juritsch, ki se vozari z avtomobilom 

pisarno, mi ni nihče ponudil. Tako 
nam dan na dan kažejo dogodki, da 
bo treba končno proti zopetni nemški 
ekspanzivnosti, zlasti gospodarski, v 
Mariboru strniti slovonsko fronto in 
poostriti narodnogospodarski boj. 

* Federacija legijonarjev Male antante. 
O priliki kongresa češkoslovaških, rumun-
skih in jugoslovanskih legijonarjev v Bra-
tislavi, je bilo sklenjeno, da se ustanovi 
federacija legijonarjev Male antante, ki 
ima sledeče cilje: 1.) Utrjevati bratsko 
odnošaje med bivšimi češkoslovaškimi, ru-
munskimi in jugoslovanskimi prostovoljci, 
ki so se v svetovni vojni udeležili bojev 
proti centralnim silam v svrho osvobodi-
tve od Avstro-ogrske monarhije zatiranih 
narodov. 2.) Krepiti solidarnost teh naro-
dov v varstvo za skupne nevarnosti, ki 
bi ogrožale enotnost in varnost na razva-
linah Avstro-ogrske monarhije nastalih 
držav. S.) Gojiti in poglabljati gospodar-
ske odnošajo med državami Male antante. 
4.) Propagirati pri narodu ideale nacijo-
nalne svobode, demokracije, napredka in 
socijalne pravičnosti. 

* Odlikovanje. Kakor javljajo <Službe-
ne Novlne>, je kralj Aleksander podelil 
francoskemu senatorju Henriku Beranger-
ju, kl je nedavno obiskal Jugoslavijo, red 
sv. Save prve vrste. 

* Imenovanja r carinski službi. V glav-
ni carinarnici na železniški postaji v Beo-
gradu sta imenovana: Miha Cop, doslej na 
Rakeku, za revizorja V. razreda in 'Sta-
nislav Arko, doslej v Ljubljani, za cari-
nika IV. razreda. 

* Himen. V Zibiki na Štajerskem se je 
poročil g. Tone Malgaj, tajnik okrajne or-
ganizacije JDS. za šmarsko-rogaški ln 
kozjanski okraj, s posestnikovo hčerko 
gospodično Marico Smole. — V Ljubljani 
se je poročil podpolkovnik Ivan Živič z 
gospodično Marico Perles iz znane ljub-
ljansko družine. — Bilo srečno! 

* Zvišanje dijaških štipendij za ino-
zemstvo. Ministrstvo prosvete je sklenilo, 
da se s 1. oktobrom zvišajo štipendije na-
šim državnim gojencem v Avstriji in v 
Nemčiji od 1000 nn 1500 dinarjev. 

* Ostro streljanje 16. artilerijskega 
polka. Po odredbi ministrstva vojne in 
mornarice ter komande dravske divizij-
ske oblasti se vrši na ljubljanskem Barju 
in v njegovi neposredni okolici v sredo, 
dne 10. in v četrtek, dne 11. oktobra ostro 
streljanje tukajšnjega 16. artilerijskega 
polka. Rajon ostrega streljanja iz topov 
meji na sledeče vasi: S severne strani: 
f'rna vas-Sinkovi-Havptmnnca; z istočne 
strani: Babna gorica-Rudnik-Lanišče-Sko-
fljtca-Klnnce-Glinek-Gumnišče; z južno 
strani: Pijava gorica-Tomino (opekarna 
Praga) - Kremeniea - Studenec - Staje-Loka 
-Masena-Brest-Vrbljene-Tomišelj-Sv. Janez 
pri Angelcu; z zapadne strani: Jezero 
Podpeč-M. K. Kosler pri Salčku. Rajon za 
ostro streljanje bo dobro zastražen z več-
jim številom vojaštva in se bodo vrhu 
tega postavile na razpotjih lesene tablice 
s sledečo vsebino: <Danes vrši 16. artilje-
rijski polk ostro streljanje iz topov. Vhod 
na strelišče je strogo zabranjen.* Prebi-
valstvo navedenih vasi se opozarja, da 
omenjena dva dneva ne hodi na prostore, 
kjer bodo vojaške vaje artiljerije, kakor 
tudi, da ne vodi svoje živine na pašo. Od-
redbam vojaštva, ki bo zastražilo rajon 
strelišča, se more vsakdo pokoravati in se 
takoj odstraniti. Prebivalstvu navedenih 
vasi se tudi naroča, da po končani vežbl 
ne prijema nerazstreljeno artilerijsko 
municljo, temveč takoj javi prostor, kjer 
se nerazstreljena municija nahaja naj-
bližnji občini, ki bo o tem obvestila zgo-
raj navedeni polk, da nevarno municijo 
pravilno in po predpisih odstrani. 0 taki 
municijl je posebno poučiti otroke in pa-
stirje, da se ne pripeti kaka nesreča. 

* Ne jemljite psov na trg in r javno 
lokalo. Ljubljanska policijska direkcija 
nam poroča: Ker se je v zadnjem času zo-
pet razpasla navada, da vodijo razni 
ljudje svoje pse seboj ua trg, v kopališče 
in druge javne prostore, kot gostilne, ka-
varne itd. se lastniki psov ponovno opo-
zarjajo, da je to prepovedano in se bo 
proti krivcem v bodoče strogo postopalo 
v smislu § 11. ces. naredbe z dne 20. apri-
la 1854. drž. zak. št. 06. 

* Slomškarija na Štajerskem. Na biv-
šem spodnjem Štajerskem klerikalci že 
dolgo ustvarjajo slomSkarljo. 2e pred voj-
no so se zaman trudili segnati krščan-
sko misleče učiteljstvo v podružnico ljub-
ljanske Slomškove zveze. Po prevratu so 
zopet poskusili srečo, ko je bil dr. Ver-
stovšek poverjenik prosvetnega oddelka. 
Pa tudi njegov pritisk ni nič zalegel. — 
Krščansko učiteljstvo, med njimi ravnate-
ljica Štupica, so nastopili energično proti 
nepotrebni klerikalni učiteljski organiza-
ciji. Tozadevno zborovanje ob priliki or-
lovskega izleta v Mariboru je bilo takrat 
razbito. Za nedeljo, ko slavijo mnriborski 
klerikalci 15Iefnico svojega Orla, pa zo-
pet napovedujejo ustanovitev Slomškove 
zveze. Ker pa se boje prihoda nepozvanih 
gostov, bodo šele v nedeljo v Gotzovi 
dvorani najzanesljivejšim gardam javili 
čas in krai Doroda slomškariie. 

* Pomanjšani« fot>ata v Ceijn. Po vseli f 
celjskih in okoliških trafikah je izginil' 
naenkrat ve9 cigaretni tobak in kmalu 
nato tudi vse vrste cenejših cigar. Ker 
nismo več v vojni in preobratni dobi, ob-
činstvo upravičeno povprašuje po vzroku 
ter domneva, da so bo zopet podražil to-
bak, ki jo že itak drag kakor žafran in 
slabši kakor posušeno listje. 

* V psihijatrično opazovanje so pripe-
ljali sinoči iz Maribora v Ljubljano pro-
fesorja P. 

* Trgatev na Goriškem je v polnem 
teku. Tako na Vipavskem kakor v Brdih 
je trta prav dobro obrodila, la na Krasu 
se pritožujejo, da bo letošnji pridelek, 
posebno v primeri z lanskim, zelo pičel. 
V kleteh pa leži še vedno precejšnja mno-
žina lanskega pridelka neprodana, ker 
kupcev od nikoder ni. Vinorejci so pri 
oblastvu storili korake, naj so dovoli to-
čenje novega vina šele z novim letom. 

* Bankovci po eno in dvo liri se vza-
mejo ir prometa. Italijanska vlada je iz-
dala naredbo, glasom katere se vzame pa-
pirnati denar po eno in dve liri iz prome-
ta. Bankovci po eno liro izgube vrednost 
81. decembra 1923., po dve Hrt pa 81. de-
cembra 1924. 

* Zagonetna ntdeva. Pri lesni tvrdki J. 
Mankoč v Trstu uslužbeni uradnik Fran 
Gombač je prošll ponedeljek v podružnici 
'Banca d' Italia> dvignil znesek 28.000 
lir. Kmalu potem, ko je zapustil banko, je 
zapazil, da mu je zmanjkal šop bankovcev 
v znesku 10.000 lir. Povrnil se je v zavod, 
misleč, da je denar tam pozabil. A o de-
narju ni bilo ne duha ne sluha. 

* človeški okostnjak pod hišnim pra-
gom. V Zagrebu je vzbudila veliko sen-
zacijo vest, da so pri prezidavanju biše 
št. 40 v Dugi ulici našli pod hišnim pra-
gom človeški okostnjak, kl je ležal tam 
že več desetletij. Truplo je bilo brez 
dvoma razrezano, ker je bil prostor pre-
majhen za odraslega človeka. Jasno je, da 
je bil izvršen zločin. Sedanji lastnik je ku-
pil hišo pred petnajstimi leti, prej pa je 
bila last nekega krojača. Policija je po-
zvala strokovnjake, da doženejo, kako 
dolgo je ležal okostnjak pod hišnim pra-
gom. 

* Ogromna škoda od požarja v Vrtcih 
na Bolgarskem. Po vesteh, ki prihajajo 
iz Sofije, je požar v Vračih popolnoma 
zadušen. Skoda, napravljena po požaru in 
eksploziji, dosezn znesek 400 milijonov 
levov. Z razkopavanjem zrušenih hiš «e 
nadaljuje in vedno se najdejo novi mrliči. 

* Strupene klobase. V Mariboru je v 
torek obolel na zastrupljenju Ljubljančan 
Stanislav Rebol, sedaj v vojaški službi v 
Mariboru, po zaužitju klobase. 

Pri telovadbi ponesrečil. Kakor poro-
ča <Tabor>, je dijak Rado Leskovar, sin 
mariborskega odvetnika dr. Leskovarja, 
padel pri telovadbi tako nesrečno z droga, 
da si je zlomil desno roko. Rešilni odde-
lek ga je prepeljal v bolnico. 

* Ljubljančanka v Trsta težko ranjena. 
Zasebnica Antonija Turnšek, stara 23 let, 
rodom iz Ljubljane, je v Trstu stanovala 
kot podnajemnica pri Mariji Tondateci 
iz južne Italije. Iz doslej še neznanega 
vzroka je prišlo predvčerajšnjim med 
njima do ostrega spora. Končno je Ton-
datecijeva pograbila nož in ga z vso silo 
zasadila Turnškovi v trebuh. Slednja so je 
nezavestna zgrudila na tla, morilka pa je 
pobegnila. 

* Otrok ntonil v gnojnicnl Jami. V Po-
ljanah nad Škotjo Loko je utonil v gnoj-
nični jami dveletni sinček ondotnega tra-
fikanta-invalida. Nesreča se je zgodila v 
hipu, ko se je otrok za par minut oddaljil 
od očeta. 

* Umor dveh ruskih oficirjev. Ob cesti 
med Dračem in Tirauo so našli nedavno 
razmesarjeni in od živali objedeni trupli 
dveh oficirjev \Vranglove armade Nikola-
ja Vasilija in Vasilja Anučkova, ki sta 
bila pri Vori zaposlena z gradnjo novega 
mostu. Oba sta odpovedala službo, hoteč 
se vrniti v Rusijo. Prejela sta izplačilo v 
zlatu. Na potu sta bila umorjena in oro-
pana. Preiskava je dognala, da sta ju 
umorila ruska polkovna tovariša Aleltsan 
der Podolskij in Sergij Hausmann. Oba 
sta že pod ključem in sla priznala zločin 

* Velik gozdni požar. V občini Ada v 
Vojvodini je v nedeljo nenadoma izbruh-
nil gozdni požar v kompleksu, ki meri 
nad 6000 oralov gozda. Čeravno je pre-
bivalstvo takoj pričelo z gasilno akcijo, se 
požar še vedno širi. Prvi dan je zgorelo 
približno sto oralov gozda. 

* Mlad ubijalec. Radoslav Kovačevič, 
učenec 8. gimnazijalnega razreda 
fcačku, 13 let star, je ubil svojega so-
šolca Borivoja Kovačeviča, in sicer 
skupnem stanovanju. Mladi ubijalec je po 
tem neznano kam pobegnil. 

* Tatvina v vlaku. Spedicijskemu urad-
niku Franu Jazbinšku je bila v noči od 
1. na 2. t. m. ukradena med vožnjo iz 
Ljubljane v Maribor iz žepa kuverta, v 
kateri se je nahajala vsota 5755 Din. 

* Tatvine živino v zasedenem ozemlju. 
Neznani tatovi so pred nekaj dnevi od-
peljali iz hleva mesarja Breganta v Pod-
gori tri krave in enega konja. Dve kravi 
so našli v bližini Štandreža, konja in 
ene krave pa še niso izsledili. Tatovi ži-
vine so se pojavili tudi v Vremah, kjer 
so odvedli iz hleva Terezije Dekleva v 
Vremskem Britofu vola in kravo. Iz ne-
znanega vzroka pa so tatovi pustili obe 
živini na cesti v Gornjih Vremah, kjer 
jih je lastnica dobila zjutraj nazaj. — V 
noči od 27. na 28. septembra je bila 
ukradena mlinarju Antonu Cerkveniku v 
Gornjih Vremah edina kravica, ki jo je 
imel. 

* Prav narodna jed so bile že pred 

vojno testenine <Pekatete» in kakor vse 

kaže, je kmalu ne bo hiše med našim 

ljudstvom, kjer jih ne bi uživali. 

Gospodars tvo 
OMEJ ITEV BLAGOVNEGA 

PROMETA NA ŽELEZNICAH. 

Dne 15. septembra ti. so stopili v ve-
ljavo novi železniški tarifi, kl so pri bla-
govnem prometu -od 20 do 100 odst višji. 
S tem povišanjem je prizadeta posebno 
Slovenija, ker ravno naši kraji velik del 
živeža uvažalo iz daljne Vojvodine, In 
obratno Izvažajo v druge pokrajine svoje 
industrijske produkte, s katerimi pred-
vsem plačujemo uvoženo hrano. Stroški 
vsega prevoza padajo torej na naše ra-
me. 

Ni dovoli, da so se tarifi skoro podvo-
jili. Prometno ministrstvo objavlja sedaj, 
da železnica niti za drag denar ne moro 
prevažati vsega blaga, ker jI primanjku-
jejo prevozna sredstva. 

Tovorni promet na vseli železnicah — 
sedaj tudi na južni železnici — je nače-
loma omejen, to je liikdo ne more z go-
tovostjo računati, da se njegova roba 
sprejme. Železniško ministrstvo je dalo 
v tem pogledu vsem postajam navodila 
naj sprejmejo prvenstvo sledeče pošiljke 
(navajamo samo to, kar je za naše pri-
liko važno): 1.) vojaške pošlljatve, 2.) 
državne pošlljatve, 3. pošiljatve na vojno 
akademijo v Beogradu, 4. železniške re-
žijske pošlljatve, 5, premog ln koks za 
javne zavode n. pr. bolnice, elektrarne, 
plinarne, državne zavode Itd., 6. pošiljat-
ve za pasivne kraje. Pri teh pošlljatvah 
mora odpošiljatelj priložiti tovornemu li-
stu uverenje od ministrstva za socialno 
politiko, v kojem mora biti potrjeno, da 
gre pošiljatev v pasivne kraje. To uve-
renje mora biti žigosano in numerirano 
tudi od ministrstva saobračaja. (Vseka-
kor jako enostavno In brzo postopanje!) 
7. sanitetne iu zdravniške pošiljatve, 8. 
pošiljatve piva. (Pivo ima prednost pred 
premogom za Industrijo!) Te pošiljatvp 
imajo prednost pred vsemi drugimi. Po-
tem pride na vrsto — v kolikor bodo 
dopuščala prometna sredstva — sledeče 
blago, ako le naloženo na tuzemski po 
staji: 1. premog in koks za privatno 
uporabo; 2. selitvena roba; 3. predmeti 
za prehrano, kakor meso, zaklana In ži 
va živina, mleko, maslo, jajca,'sadje, 
suhe slive itd.; 4. razsvetljevalni pred 
meti kakor petrolej, nafta, bencin, kar-
bid itd. 5. vse pošlljatve za premogovnike 
6. apno; 7. semena ln Jara pšenica, ako 
so namenjena direktno za setev, kar mo-
ra biti označeno na tovornem listu; 8. 
gradbeni materijal iz Celja za srbsko 
pravoslavno občino v Sremski Mitrovlci; 
9. prazni zaboji za slive ln deske za te 
zaboie; 10. milo, sirove kože, papir, žele-
zo, železni predmeti, emajllrana in pocin-
kana posoda iz domačih tvornic; U. po-
šiljatve na »Gospodarsko poslovalnico 
Južne železnice, v Ljubljani. 

Ako In v kolikoT bodo dopuščala pro-
metna sredstva, pridejo potem ostale po-
šiljatve na vrsto. 

Ta prometna ogranlčenja veljajo od 1. 
oktobra t. T? do 1. marca 1924. V tem ča-
su je prepovedana vsaka reckspcdicija, 
izvzemšl carinskih pošiljatev. Ta določ-
ba zadene posebno trgovino v Slovonili 
Jako občutno. Prometno ministrstvo oči-
vidno ne vž, kako ogromno vlogo igra 
reckspcdiclja posebno za Slovenijo, ki 
mora velik del svoje prehrane importlra-
tl. Pa kaj naj pričakujemo od ministra, 
ki daje pivu prednost pred moko in kru-
hom In celo v zimskem času pred —• 

premogom... ; ' 
• , 

TRŽNA P O R O Č I L A . 

Novosadska blagovna borza (4. t. 

m.) Pšenica: baška, 79 — 80 kg, 2 odst., 
14 vagonov 357.5 — 363.75; baška, 79 — 
80 kg, 2 odst., dupllkat kasa, 7 vagonov 
355 — 360; baška, 78 — 80 kg, 1 — 2 
odst., 3 vagoni 355. Ječmen: baški, 65 
kg, 1 vagon 275; baški, 68 — 69 kg, du-
plikat kasa 270. Turščica: baška, 7 vago-
nov 260 •— 262.5; baška, duplikat kasa, 
3 vagoni 257.5 — 260; baška, v storžih, 
6 vagonov 145; baška, za januar, dupli-
kat kasa, 6 vagonov 250; za januar, 5 
vagonov 225.5; januar-iebruar, 5 vagonov 
255: za januar-marc, 2 vagona 232.5; za 
februar-marc, 5 vagonov 237.5; za janu-
ar-april, 100 odst. kasa, 1 vagon 215; za 
marc-april, 20 vagonov 260 — 262.5; za 
marc-maj, 30 vagonov 240. Moka: haška 

«6.5», po vzorcu, 5 vagoflov 350; «15», 
duplikat kasa, 1 vagon 340; «7», 2 vago-
na 320. Fižol: beli, baški, dupllkat kasa, 
1 vagon 530. Tondcnca v pšenici nestaU 
na, drugače nespreinenjona. 

ZagrcbSka blagovna borza (4. t. m.)! 
Pšenica: 79 — 80 kg, baška postaja, de-
nar 350, blago 357.5. Turščica: 100 odst. 
zdrava, baška postala, ponudba 265, 
Oves: rešetan, bosanski, Prijedor, ponud 
ba 230; rešetan, slavonski, Zagreb, po-
nudba 260. Moka: baška, baza .0», To-
pola, denar 570, blago 575; baška, solo 
.0., po vzorcu, Zagreb, i vagon 587.5, 
Otrobi: pšeničnl v jutlnlh vrečah, Zagrob, 
ponudba 160. Tendenca nestaluejša. 

Beograjska blagovna borza (4. t 
111.) Pšenica: 79 — 80 kg, 2 — 3 odst., 
Iz šlepa Boograd, promptno 360 — 370; 
7S kg, 2 — 3 odst., postavno franko Kra-
gujcvac, promptno 340 — 347.5. Turšči-
ca: nova, franko Beograd, promptno 230. 
Ječmen: 64 — 65 kg, franko Beograd 
240 — 260. Oves: baški, rešetan, franko 
Beograd, promptno 250 — 255. Otrobi: 
franko Beograd, promptno, brutto za net« 

t 0 140 _ 160. Zaključeno 4 vagoni ovsa. 
Za pšenico nI bilo Interesa. 

Dunajski živinski trg (4. t. m.) Go. 
veja živina: Dogon 1237 glav; od tega 
iz Jugoslavijo 636. Za kg žive teže noti-
rajo v tisočih aK: voli 9 — 15 (po ka-
kovosti), biki in krave 11 — 17, slaba 
j.lvlna 6.5 — 10. Cene neka) popustile. — 
Svlnle: Dogon 852 komadov. Za kg žive 
težo notirajo v tisočih aK: debele 25 — 
27.5, mesnate 26.5 — 28. Mesnate svinja 
v cenah popustile. 

HMELJSKA TRŽNA P O R O Č I L A . 

Žalec (Savinjska dolina), 4. oktobra. 

Zelo živahno nakupovanje. Tendenca 

prav čvrsta. Cena 125 Din (500 K) za 

1 kg. 

Domače borie 
4. oktobra: 

ZAGREB. V e f e k t i h se nadaljuj« 

baisse, ki je pod vplivom slabe tenden-
ce za arbitražne papirje osvojila celo tr-
žišče. Promet je bil neznaten. Na do-
v i z n o m tržišču je bila v počotku ze-
lo nestalna tendenca in so so ponujala 
veliko količino blaga. Cim jo prišlo do 
znatnih zaključkov, zlasti v izplačilu r.a 
Trst in Dunaj, je padanje točajov pone-
halo. Pod konec borze je nastopila pn-
lična stabilnost na bazi <i.40 — 6.45 švi-
carskega franka za 100 Din. Edino Pra-
ga, ki jo mednarodno nekaj slabša, se je 
znižala celo na 260 — 262, to je na ba-
zo 6.60 za Zagreb v Curiliu. Notirale so 
d n v i 7. e: Amsterdam 3425 — 3-150, Du-
naj 0.12175 — 0.12275, Berlin (100 milij.) 
20 — 40, Budimpešta 0.4S — 0.48, Bu-
karešta 0 — 41, Italija izplačilo 389 — 
394, ček 387 — 389, London 394 — 30,, 
Nowvork ček 85.75 — 86.75. Pariz izpla-
čilo 510 — 517.5, ček 505 - 510, Praga 
259 — 26?, Švica izplačilo 1550 — 1557.5 
ček 1547.5 — 1552.5, Varšava 0.0275 — 
0.0325; v a l u t e : dolar 81.75 — 85.5, av-
strijske krono 0 — 0.123, leji 0 - 40, li-
ra 3S5 -- 387: e f e k t i : Hrvatska cs-
Icomptna 1B0 — 181.5, Kreditna Zagreb 
175 _ 177.5, Hipotekama 130 — 136, Ju-
goslavcnska 157 — 160, Ljubljanska kre-
ditna 205 — 210. Praštediona 1110 — 
1150, Slavenska 109 — 110, Eksploataci-
ja 245 — 255, Seuerana Osijek 2800 — 
236,0, Narodna Šumska 150 — 155, Na-
lička 210 — 220. Gutmann 1825 — 1900, 
Trbovlje 925 — 955, 7 % investicijsko 
70 — 71. 

BEOGRAD. Tendenca se .ie monjarala. 
Blaga ni bilo dosti in ni bilo VFO_ po-
vpraševanje krito. Notirale so d o v i z e : 
Amsterdam 34-10 — 3180, Dunaj 0.1218-
0.122, Berlin (100 milij.) 40 — 50, Bru-
s e l j 438 — 4-12, Budimpešta 0.46 — 0.4P. 
Bukarešta 41 - 42, Italija 388 - 389. 
London 395 - 395.25, Pariz 512 - M1, 
Praga 259.5 — 200, Sofija 85 — 80.1.1, 
Švica povpraševali,jo 1552.5; v a l u t e : 
leji 42 — 42.5, češke krono 255 po bor-
zi, avstr. krono 0.1245 — 0.1255. 

Tisk Delniške tiskarne, d. d. v L|ub!)anl 

Lastnik In Izdajatelj Konzorcll «Jutra». 

Odgovorni urednik F r. B r o ž o v i S. 

V r e m e n s k o p o r o č i l o 

Ljubljana 4. oktobra 1923. 
Ljubljana 906 nad morjem 

Kraj 
opazovanja 

Ljubljana , 
Ljubljana , 
Ljubljana , 
Zagreb . , 
Beograd , 
Dunaj . , 
Praga . -
Inomost 

ob 

7. 
14. 
21. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 

Zračni 
tlak 

7B1-7 
750-0 
752-3 
751-2 

7606 
749-0 
751-2 

Zračna Veter 
temperatura 

Veter 

11-4 vzhod 

18'4 jug. zap. 
11-9 
160 brezvotra 

10-0 brozvetra 

90 jug. zapad 
7-0 zapad 

Oblačno 1'adavine 
0-10 mm 

oblačno 24 6 

več obl. — 

pol obl. — 
oblačno 20-0 

del. obl. 260 
17 0 

dež 17 0 

V Ljubljani barometer nižji, temper. nizka. Solnce vzhaja ob «'02, zahaja ob 17-35 
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Naročajte, čitojte in Me JUTRO"! 

— — O g l e j t e Bi —— 

T izložbah oblačilne industrije 

Ljubljana, Gosposka ulica 7 
n a j n o v e j š e r a g l a n e , 

njih nedosežno lopi kroj in nizko 

cene pri izvrstnem blagu 1 
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Obema je jasno, da je vsaka beseda 

nepotrebna. Zato molče pričakujeta 
zdravnika, od katerega upata dobiti 
pojasnjenje te čudne nesreče. Gospod 
Dormojr stanuje na oglu ulice d' Or-
chamt v ulici Lepic št. 104, torej mora 
biti vsak hip tu. Ni minilo niti deset 
minut, odkar ga je Andrč klical pri 
telefonu, ko javi sluga Michcl njegov 
prihod. 

Doktor Olivier Dormoy je rojen 
Burgundec, star je kakih 45 let, zago-
rel oga obraza, brada mu je kratko pri-
strižena, lasje kakor krtača. Kot zdrav-
nik slovi daleč naokoli. Značaja je ve-
selega in dobrega srca. 

<Sto vragov,* se začudi že na pragu, 
»sunek z nožem? Kako neki? Kje?» 

»Najprej vas prosim, prijatelj dragi, 
da mi rano obvežete,» pravi gospod 
Mathias. <Za pogovor je še časal» 

»Prav imate. Dragi Andrč, prosim, 
prinesite brž skledo, kakršnokoli, dva 
prta in vroče, prevrete vode!» 

Osupnjen stoji Micbel na pragu od-
prtih vrat in odrevencl posluša, ne ve-
doč, bi li verjel svojim očem in uše-

som. D' Arbol ga sune pod rebra, po-
tisno na hodnik ter brž odhiti v ku-
hinjo. Čez minuto se vrne in prinese 
vse stvari, ki jih je želel zdravnik. 

Ta čas jo odprl Dormoy svoj mali 
kovčeg, v katerem jo imel zdravniške 
potrebščine in razloži na mizi vse po-
trebne instrumente. Potem previdno 
odstrani obvezo z roke, vsled česar se 
vlijo iz rane curek krvi. Brž preveže 
roko nad rano, tako da kri ne more 
več krožiti in motri radovedno tako 
čudno nastalo rano. Potem jo skrbno 
obveže in ovije s svileno rutico, ki mu 
jo zaveže okoli vratu. Vse to se je iz-
vršilo brez besedico. 

Na zdravnikov migljaj prinese d'Ar-
bol čašico ruma, ki jo gospod Mathias 
na dušek izprazni. 

»IzbornoU pravi dobrotvorec. »Torej 
po vašem mnenju rana ne bo nevar-
na?. 

»Zagotavljam vas, dragi prijatelj, 
da ni nič hudega. Seveda bo desnica še 
precej časa nerabna. Ker pa ni bil no-
ben važnejši organ prerezan, se vam 
ni treba bati, da bi vam roka ostala 

poKvarJena. Vsako jutro vam bom 
roko prevezal in že v štirinajstih dneh 
boste lahko pogrešali obvezo.» 

»Najlepša vam hvala. . .» 
Gospod Mathias povabi d'Arbola ln 

Dormoya, naj sedeta. Michel odnese 
skledo, lonec z vročo vodo, čašico za 
rum in sveža okrvavljena prta. V sobi 
je spet prijazno kakor poprej in solnce 
sije šo lepše. Gospod Mathias sede na 
svoj običajni prostor in po kratkem 
premišljevanju zamišljeno spregovori: 

»Prijatelj, moj ljubi, dragi Dormoy, 
poslušajte, kako je bilo. Stvar je nad-
vse čudna in neverjotna.» 

Nato mu pove vse natančno in po 
vrsti, kakor se je dogodilo. Olivier 
Dormoy ostrmi, negotovega koraka 
stopi k blagajni, ki je bila še vodno 
odprta in pogloda vanjo. Ko se vrne k 
mizi, je njegov obraz zmeden kot da 
ne zna šteti do pet. 

»Čujte, gospod Mathias, to je never-
jetno, to j e . . . Če vas ne bi poznal 
že svojih trideset let in če ne bi poznal 
Andrčja že od rojstva, bogme da bi 
vaju dal zapreti -v blaznico. Mislil bi, 
da vas je Andrč ranil z nožem, potem 
pa nož vrgel skozi okno . . . Toda do-
bro vaju poznam in vem, da govorita 
resnico. Torej.. .» 

«Torej?» d6 vprašujoče Mathias. 

Zdravnik skomigne z rameni m za-
mrmra v brado: 

»Nič, nič, kaj jaz vem. . .» 
Hišni zvonec so oglasi. Andrč pri-

tisne na enega izmed dvanajsterih slo-
nokoščenih gumbov, ki so vdelani na 
kristalni plošči v pisalno mizo. Takoj 
se odpro ena izmed vrat in Michel 
vstopi s polnim podložkom pisem in 
časopisov. 

»Priporočeno pismo,* pravi, »pismo-
noša čaka.» 

Zvežčič za podpiso o prejemu pripo-
ročenih pisem so je nahajal na vrhu 
časopisov in pisem. D'Arbol ga odpro 
in podpiše na določenem kraju »Mathi-
as Narbonne*, vzame priporočeno pis-
mo in ostalo pošto tor položi zvežčič 
nazaj. Michel odide. 

D'Arbol prereže kuverto, vzame iz 
nje pismo in ga razgrne pred gospo-
darja na mizo. Gospod Mathias preleti 
v hipu vsebino, in skoči pokonci: 

»Tristo vTagovl Kaj naj spet to po-
meni! . . . Andrč, n i , č i ta j . . . in vi tudi, 
gospod Dormoy!» 

Mladenič in zdravnik vstoneta, sc 
sklonita k Mathiasu in čitata. Gospod 
Mathias povesi glavo, d'Arbol in Dor-
moy se osuplo spogledata. Nato se 
znova sklonita nad pismo in berota 

vnovič. . . In čim dlje Stara, tem bolj 
čudno jima je v glavi. 

Pismo se je glasilo: 

P. n. 6. maja. 
gospod Mathias Narbonne 

Pariš, Rue d' Orchamp) 

Če posluje pariška poŠta v redu, 
Vam bo došlo to pismo malo časa po' 
tem, ko Vam je nevidna roka prebodla 
z nevidnim nožem desnico. 

Mogel bi Vas mesto v roko zaboBtl 
tudi v srce. Opozarjam Vas, da bom 
storil tudi to d e s e t e g a junija na. 
tančno o polnoči, če do takrat: 

1. ne sklenete resno, brez izbegs, 
vanja in Bkrivnih misli, da opustite po. 
polnoma svoje dosedanje delo in vsa. 
ko dobrodelno dejanje; 

2. ne položite v »Helvetsko-rusld 
banki* v Ženevi na ime Eiger Nott sto 
milijonov švicarskih frankov, s kate. 
rimi bo smel gospod Eiger Nott svo-
hodno razpolagati brez nadzorstva i 
Vaše strani, samo da se izkaže s krst-
nim in potnim listom. 

In da me dobro razumete: vsak po. 
izkus zasledovanja mojega pooblaščen-
ca gospoda Eiger Notta bom strašne 
maščeval: sunek z nožem, saj veste.., 

Torej ne pozabite! Do desetega ju, 
nija! Lucifer. • • » 

•»nal« • državnim davkom aa Inaarata vrad do 00 baaadl Dla 5'—, vaaka aadal|n|a baaada SO par 
vej. — Ptaea aa vedno aapral (lahko tudi > anamkah). Na vpraiaala odgovar'a oprava la, ako |o vpratanja 

priložena znamka ca odgovor ter manlpulaol|aka prlatojblna (I Din). 

(dobe) 

Pekovski pomočnik 

* e U 8 a za vodstvo aamo-
Btojne pekarlje. Zglaaltl se 
Je pri dedičih Cadei, Kranj 
St. 185. 

Za lesno stroko 
RPe uradnika velika itali-
janska firma za avojo po-
družnico v Ljubljani . — Ke-
flektantl morajo biti y lesni 
stroki dobro verzlranl. zmož-
ni slovenskega in nrm&kega 
Jezika, po možnosti Italijan-
skega. Plai^a dobra ln pro-
vizija. Nemške ponudbo z re-
fere-ncaml n a : B u d a , hotel 
Union. LJubljana. 11633 

,V manufaktur. trgovino 
Ba deželi, ae aprejme Izur-
jeno moč- Naslov pove upr. 
. . Ju t ra" pod ,,Dekle z de-
iele" . 11629 

i u s n z M 
(iščejo) 

Absolventinja 

drž. dvorazr. trgovske flole. 
Išče mesta kot praktlkantlnja 
Ponudbe na upravo „ J u t r a " 
pod „A. P. 716". 10058 

Strojnik 

vešč električnih naprav ln 
vsakovrstnih strojev, i 8 č e 
s l u ž b e . Oglasi na upravo 
, , Ju t ra" pod „5tev. 1172". 

11561 

Prodajalka 

vešča meSane stroke. 1 i č e 
m e s t o . Najraje v Ljublja-
ni . event. tudi drugje. Naslov 
pove uprava , . Ju tra" . 11548 

Mladenič ali mladenka 
Be sprejme kot pofttnl sel na 
deželi. Starost od 14. leta 
naprej. Ponudbe na upravo 
lista pod „PcStnl sel". 11519 

Trgovski pomočnik 

i e sprejme kot potnik, ki 
pozna Gorenjsko, trezen, agi-
len ln simpatičen, v trgo-
vino s špecerijskim ln kolo-
nl jalnlm blagom na debelo. 
Cenjene ponudbe poslati pod 
,,Takoj" na Aloma Company 
v Ljubljani. 11479 

Plačilna natakarica 

6 o 1J 8 a, dobro Izurjena, ee 
sprejme takoj. — Ponudbe s 
sliko na ; ,,Poštni predal 5. 
Celje". 11455 

Plačilna natakarica 
zanesljiva, z večletno prakso, 
Išče službo v kak&nl boljši 
gostilni v mestu ali na deželi. 
Naslov pove uprava „ Ju t r a " . 

11543 

Knjigovodja 

s trgovsko, bančno in eks-
portno prakso, bllanclst, zmo-
žen slovenSčlne srbohrvašči-
ne, nemSčlne. italijanščine, 
francoščine ln angleSČIne. želi 
premenltl mesto. — Nasloviti 
Je na upravo „ J u t r a " pod 
»In lc l jat lva 666". 11386 

Gospodična 
izurjena v trg. • čevlji, želi 
premenltl službo, ev. takoj. 
— Nasloviti Je na upravo 
„ J u t r a " pod 8lfro „Novem-
ber". 11633 

Drva. 
Prodam več vagonov cerovlh 
suhih drv. — Ivan Magovec. 
Krka pri Stični. 11569 

Krasna garnitura 

za spalno sobo, najmoderneje 
ročno delo na rumeno platno, 
se proda. Ogleda se lahko 
na Starem trgu 19, I . nadstr. 

11479 

2—5 vagonov krme 
lepe ln sladke, naprodaj za 
takojšnjo dobavo, franko Sv. 
Ju r i j ob Juž. žel. — Matija 
šmld, Nova vas, p. St. Ju r i j 
ob Juž. žel. 11502 

Enodružinska hiša 

s 5 sobami, t elektriko in 
vodovodom, 1400 m* obsega-
Jočim vrtom, Je naprodaj. — 
Eventuelno stavbena parcela. 
Kramer, Zelena Jama St. 206 
od 15.—17. ure. 11512 

Žaga samica 

s tremi listi in elrkularko. 
en kilometer od postajo, v 
bogati lesni okolici Gorenj-
sko, s garantirano s t a l n o 
močno vodo, se oda v najem 
za devet let. — Ponudbe na 
upravo . . J u t ra " pod Slfro 
„2aga samica". 11499 

Lepo zračno sobo 
s posebnim vhodom, ISče go-
spodična. Pismene ponudbe 
na upravo „ J u t r a " pod Slfro 
, ,Mirna", 11438 

Stanovanje 
obstoječe lz sobe ln kuhinje, 
ISče uradnica z materjo vdo-
vo. Naslov v upravi „ J u t r a " 

11584 

Koruza, oves, ajda, rž 
na vagone in na vreče po 
najn iž j i dnevni ceni. — M. 
BIollč. Ljubljana, Mikloši-
čeva cesta 36. 11667 

Za 70.000 Din 
se proda radi odpotovanja 
doblčkanosno podjetje s in-
ventarjem v LJubljani. Od-
stopim tudi opremljeno stano-
vanjo sredi mosta 1 do 2 
sobi. — Ponudbe pod Slfro 
..Podjetje 70.000' na upravo 
, , Ju t ra" . 11403 

Stanovanje z zajtrkom 

ali brez istega. ISče dijakinja 
Ponudbe na upravo , . Ju tra" 
pod Slfro „D! jaklnaJa" . 

11661 

Realitetna pisarna 
v Ljubl jani , Poljanska cesta 
St. 12. Ima naprodaj vile, 
hiSe, ogtrvlne, gostilne, gra-
ščine, gozde, kmetska po-
sestva, parcele itd. po naj-
ugodnejših cenah. 11577 

Učiteljica 
Primorka, zmožna slovenSčl-
ne, srbohrvaščine, nemSčlne 
In laSčlne, bl poučevala 1—2 
otroka, eventuelno bi nasto-
pila kot vzgojiteljica v Ljub-
ljani ali okolici. — Sprejme 
tudi drugo, njeni predlzbraz-
bl odgovarjajočo službo. — 
Nujne ponudbe pod ,,Zora 
C." na upravništvo „ Ju t r a " . 

11523 

Strojnik 
reSč tudi električnih naprav 
ge sprejme takoj. — Ponudbe 
pri prostem stanovanju, kur-
javi in razsvetljavi na upr. 
„ J u t r a " pod šifro , ,Strojnik" 

11446 

f Kuharica 
isolatarlca). »e takoj sprej-
me v restavraciji hotela 
„S lon" v Ljubljani. 11601 

\ Fotograf, pomočnika 

{spretnega retušerja) sprej-
me fotografski atelije Avg. 
BertboJd v LJubljani. 11655 

Iščemo potnika 

fea dobre Jdofo blago proti 
;visoki proviziji. Reflektanti 
jjnorojo biti vpeljani v špece-
rijski in čevljarski stroki 
(Sloveniji. Pismene ponudbe z 
navedbo dosedanjega delo 
vanja pod šifro ,,Delaven" na 
Aloma Company, Ljubljana. 

11658 

Mesarski pomočnik 

ln prekajevalec želi bolJSega 
mesta. Vzame tudi lokal na 
račun. Naslov pove uprava 
, , Ju t ra " . 11492 

Visokošolec 
ki Je bil na Francoskem, 
daje instrukcije v francošči-
ni in srbohrvaščini. Metoda 
Berlitz. Uspeh zagotovljen. 
Naslove Je pustiti v upravi 
, , Ju t ra " pod „M. B." 11675 

po zolZanlh cen?* prlporoSi 

M. Tičar, Ljubljana. 

200 izolatorjev 
za električne vode, nizke na-
petosti, skupno z opornicami 
na dva vijaka, se proda. — 
Ponudbe na upravo , , Ju tra" 
pod . .St 3101923". 11592 

Krasno posestvo 
v L J u b l j a n i , obstoječe iz 
enonadstropne hišo in novo 
zidane vile, obdano s velikim 
vrtom ob katerem teče tudi 
voda, se radi odpotovanja v 
Inozemstvo takoj proda. — 
Stanovanje v vil i s 7 soba-
mi, kopalnico i. d. kupcu 
takoj na razpolago. Naslov 
pove uprava . . Ju tra" . 11473 

Usnjarji in lončarji! 
Prodam posestvo v Savinjski 
dolini, obstoječe i i petih po-
slopij in vodno močjo. Več 
se polzve pri Mari j i Boh, 
Trbovlje I . 11334 

Moško kolo 
dobro ohranjeno in lovska 
puška kal. 16, dvocevka, se 
takoj prodasta. Ponudbe pod 
Slfro . .Ljubl jana" na upravo 
„ Ju t ra " . 11600 

Mesto gospodinje 

išče izobražena 291etna go-
spodična, veSča vseh domačih 
opravil. Ponudbe pod šifro 
..Gospodinja" na upravništvo 
. . Ju t ra" . 11597 

Zeiss-trieder 

6 y g tačko 550 D i n ; isto-
tam več kanarčkov po 150 
Din. Flori janska ulica St. 13. 
žura j . I . levo. 11610 

Ročni voziček 

Velika stara trgovina 
v večjem prometnem mestu, 
žlvežne, manufakturne in že-
lezne robe z velikimi proda-
jalnišklml in drugimi pro-
stori, kakor tudi z veliko le-
darno, se proda iz družinskih 
vzrokov po nizki ceni. Vpra-
šanja na naslov: Hugo Mo-
ses, Vinica pri Varaždlnu. 

11611 

Sobo 
Iščeta dva mirna gospoda, 
Naslov pove uprava Ju t ra " . 

11662 

Kot sostanovalka 
se sprejme gospodična. Kje, 
pove uprava , . Jutra" . 11652 

Soba s hrano 
se odda dvema gospodoma, 
najraje dijakoma. — Naslov 
pove uprava , , Ju tra" . 11618 

Soba za dva gospoda 
s posebnim vhodom, če mo-
goče v sredini mesta, se 
ISče s 15. oktobrom. Naslov 
povo uprava , , Ju tra" . 11619 

Gostilno iščem v najem 

na prometnem mestu, proti 
kavciji in visoki najemnini. 
Ev. tudi kupim manjšo go-
stilno. Ponubdbe z navedbo 
najemnine, oziroma cene pod 
Slfro ..Izvežban gostilničar" 
na upravo . . Jutra" . 11575 

Kdo posodi 50.000 Din 
na posestvo obstoječe iz 250 
oralov, na p r v i zaznamek 
proti primernim obrostiin. — 
Ponudbe na upravo , . Ju tra" 
pod »Varnostno posojilo". 

11495 

Dva drž. p. uradnika 
žolita dopisovati i dvema go-
spodičnama v starosti od 18 
do 22 let. Dopise pod Slfro 
,,FranJo-Zvonko". 11541 

Znanja 
z boljSlm gospodom, starim 
32—40 let, visok® postave, 
želi gospodična 22 let stara. 
'Ponudbe na upravo , , Ju t ra" 
pod , .črnka" . 11425 

Gospodična 

Seli znanja B duSevno ln 
srčno izobraženim gospodom 
v starosti do 38 let ter vi-
soke postave. — Neanonlmnl 
dopisi na upravo „ J u t r a " 
pod . .Harmoni ja" . 11098 

Dušo in telo 
bogati gospodični aH vdovi, 
kl reši bode 241etnega, živ-
ljenja željnega mladeniča. — 
Starost ln zunanjost ne od-
ločuje. Neanonlmno na upr. 
„ J u t r a " pod .,Živeti". 11605 

Stavbena parcela 
v izmeri približno 1500 m* 
v Ljubl jani VI I . . Je ugodno 
naprodaj. Kje, pove uprava 
„ Ju t ra " . 11631 

Posestvo 
na Dolenjskem, obstoječe iz 
gospodarskega poslopja, nj iv, 
travnikov, gozdov in vino-
grada. pol ure od Železniške 
postaje in farne cerkve, se 

z dlro, nosi do 800 kg, pro- p r o d a po ugodni ceni. 

Mesto gospodinje 
C družabnice) pri dobro sltu-
iranemu gospodu, ISče inteli-
gentna dama. Nastopi takoj. 
Ponudbe pod ..Hvaležnost" 
na upravo , , Ju tra" . 11604 

Katero priv. podjetje 
bl se usmililo bivSega Inte-
ligentnega drž. poduradnika 
brez službe ter mu proekr-
belo primerno mesto v pi-
sarni al i kaj cllčDega, Na-
stop s 1. novembrom ali ta-
koj. Ponudbo na M. Žnidar-
šlč, poštnoložečo Tržič. 11607 

Samostojna kuharica 

fce sprejme takoj ali pozneje. 
jPovprsšati v Vegovi ulici 2, 
5. nadstropje desno. 11621 

[Več mizar, pomočnikov 
I.-! vajencev s hrano in sta-
novanjem. iš^e Franc Naglic, 
» i z f ? v Kriškem. 11643 

Absolvent (kinja) 
|rg»vsk«fa tečaja, se sprej-
me kot praktlkant pri tvrdki 
\j, .TfclAntft. tovarna kisa v 

V Celju ali Mariboru 
Želim mesto prodajalke, bla-
gajničarke. pisarniške moči 
ali kaj sllčnega. — Cenjene 
ponudbe na upravo , , Ju t ra" 
pod ,.Uporabna". 11671 

dam. Ogleda se: GUnce 269 
(Brlvaka ulica) med 15. ln 
17. uro. 11670 

Štedilnik 
majhen, iz litega železa, do-
bro ohranjen, se ceno proda. 
Poljanska cesta 60, I I . nad. 

11624 

JMeniC, tovarna kisa 
kjukUani , Stara pot fetev. 1.1 ponudbe . 
JPemudbe pismeno. 11636! na upravo . . Ju tra" . 

Gospodična 

srednje starosti, perfektna 
knjlgovodklnja (atoerik. in 
dvojno), zmožna tudi samo-
stojne korespondence iu stro-
jepisja, 7. dobrimi spričevali, 
želi stalnega mesta, najraje 
pri večjem Industrijskem pod-
jetju v Ljubljani . — Cenjene 

pod ,, Samostojna" 

Vinsko posodo 
leževno kot transportno, pro-
daja vsled opustitve vinske 
trgovino tvrdka J . .Telenič, 
Ljubl jana, Stara pot fit. 1. — 
Ugodna pri l ika za začetnika 
vinskega trgovca, ker so ob-
enem tudi kleti na razpolago 

116S8 

Banatsko prima pšenico 
razprodaja na vagone paritet 
vsaka staaica Slovenije po 
n a j n i ž j i dnevni ceni M. 
Bielič, LJubljana, Miklošiče-
va cesta 36. 11663 

Prvovrstno 
banatsko moko 

razprodaja na vagone, vreče 
in od 5 kg naprej po naj-
niž j i dnevni ceni M. Bielič, 
LJubljana, Miklošičeva cesta 

11626 | St. 36. 11664 

Polzve se pri Alojziju Petre, 
Sp. Straža pri Novem mestu, 

11660 

Lokal 
v Sp. ŠlSkl z inventarjem, 
se odda. Kje, pove uprava 
. . Ju t ra" . 11421 

Dušica. 
Naslovljeno na poete restan-
te glav. pošta, nisom mogel 
oddati. Pridem 5. t. m. ob 
pol osmi url zvečer na do-
ločeno mesto. 11651 

i a 

P E R J E 
vedno v za log i 

pri tvrdk i 

Ljub l jana 

Kuhinjske muhe 
zastrupljene, kupujem po 101 
kron kilogram. Ponudbe pod 
, ,Muha" na upravo ,.Jutra", 

1156« 

Iva šiler 
Kongresni trg It . t , prodaj) 
vae klobuke ln n&kttja pa 
znižanih cenah. Sprejema vsa 
nova ln atara dela ter lz. 
vrRuje toCno vse klobuke iti 
naklt ja. 1121« 

Engllsh Lessons, 
Mlaa Farler returna front 
England Oct. 8ttl to rMurna 
ber leasona. Intervlewa trota 
6 to 6 pom. Mondaya, Wed-
nesdaya and Frldaja. Praia. 
kova ulica (nova hlfla) i n . 
nadstropje. 11503 

Volna 
M jumperje in obleke 

T najmodernejših 
barvah » KU n 

Toni Jagep-Cerot 
Dvorni trg I. 

Ul 
išče za takojšnji nastop Z strojevodji za 
ozkotirno železnico in železostrugarja. 

Ponudbe s spričevali je poslati na upravo 

„JutraM pod »Železostrugar". 6170 

Primeren lokal 
za strojno mizarstvo ali tudi 
samo baraka za postavitev 
strojev se ISče. Naslov pove 
uprava „ Ju t r a " . 11645 

2 mlada lovska hrta 
angleSke pasme, pes in psica 
in 2 foxa, se prodajo. Polzve 
Be pri Vek. Dolničarju, hotel 
..Tlvoli". 11428 

2 opremljeni sobi 
iSČem v sredini mesta, po 
možnosti s separlranim vho-
dom, izmed katerih bl se 
ona rabila za pisarno. Pla-
čam Jako dobro. Ponudbe na 
Buda, hotel Union, LJubljana 

11531 

Sobo 
s popolno separiranim vho-
dom, ev. majhno stanovanje 
za 1—2 mes., i S č e samec 
takoj. — Ponudbe pod Šifro 
„1000 D i n " na upr. „ J u t r a " 

11468 

Opremljeno sobo 
Išče zakonski par broz otrok 
Plača do 2000 K mesečno. 
Ponudbe se prosi na upravo 
„ J u t r a " pod „Brez otrok". 

11585 

Lovski pes 
resast Istrl jan, 1 in pol leta 
star, čistokrven, zelo dober 
nos, se proda pri A. Molan, 
Uršnasela, postaja Dolenjsko. 

11672 

Volčje psičke 
prav lepe, čiste pasme, po-
šilja franko pošta vsepovsod. 
Za predplačilo 350 Din. — 
Oskrbnlštvo Kostrivnica, p. 
Podplat. 10429 

Gradbeni odd. juž. žel. 
G. R . — Vaši kotleti niso 
magnetlčnl, da bl ž nj imi že 
dosegli ljubezen deklic, ka-
tere napadate s svojimi za-
peljivimi očmi. A brez kotlet 
bi nam postal nevaren. Ena 
za več. 11616 

Trije mladi praktikanti 
želijo znanja s tremi gospo-
dičnami v svrho poznejše 
ženitve, v starosti od 17 do 
22 let. Premoženje postran-
ska stvar. Samo resne po-
nudbe s sliko je poslati na 
upravo „ J u t r a " pod Slfro 
..Svilene, DuSko, Vlado 869" 

11504 

Konservatorist 
v viSjem letniku (šola gosp. 
prof. Ravn ika) , želi pouče-
vati klavir. Gre tudi na dom 
Naslov pove uprava „ Ju t r a " . 

11629 

FR. ROZMAN 
MARIBOR, Aleksandrova cesta 57 
p r i p o r o č a vse vrste bonbonov 

po najnižjih tovarniških cenah. 
!Zahteva j te cen ik i 181 

Komercijalni vodja 
teučen trgovec, s kavcijo ali 
tudi večji kapital kot tih 
družabnik, se sprejme v zna-
ni tovarni kanditov in sla-
ščic v Sloveniji. Dopise pod 
šifro ,,Bodočnost" na upravo 
„ J u t r a " . 11558 

Prazno sobo 
iSče železniški inženjer (sa-
mec), z lastnim klavirjem, 
katerega da po dogovoru za 
souporabo. Naslov • upravi 
„ Ju t ra " . 11623 

Kdo posodi 500—600 D 
kl j ih nujno rabim. Ponudbe 
na upravo , , Ju t ra" pod Slfro 
,,Sigurna vrnitev". 11615 

Kdo posodi 4000 Diu 
boljSl dami proti poroštvu 
lepega pohištva. Odplačujem 
mesečno z dobrimi obrestmi. 
Ponudbe pod ,,V zadregi" na 
upravo , , Ju tra" . 11515 

Kratek klavir 
šo dobro ohranjen in viola, 
se poceni proda. — Naslov 
pove uprava . . Ju t ra" . 11630 

Gonilni jermen 
10 m dolg, 13 cm Slrok, Je 
bil 30. sept. ukraden. Pred 
nakupom se svari. Kdor za-
loti tatu, dobi 1000 kron. — 
Anton Kuzma, mlin ln žaga. 
Pobrežje p. Črnomelj. 11649 

Katera družina 
demokratskega mišl jenja bl 
bila tako usmiljena, da bi 
vzela na brezplačno hrano 
(kosilo in večerjo) akademi-
ka pbilozofa, ki Je baš radi 
svojega prepričanja zapuščen 
In v najslabših razmerah. — 
Lahko bi tudi Instrulral. — 
Cenjene ponudbe prosim na 
upravo , . Ju t ra " pod šifro 
, .Reven 10234". 11596 

TRGOVSKA BANKA D. D., L JUBLJANA 
| P O D R U Ž N I C E i | 

Maribor 
Novo mesto 
Rakek 
Slovenj gradeč 
Slovenska Bistrica 

u l i c a * e r f c . 1 | e k s p o z i t u r e 

KAPITAL in REZERVE Din 17,500.000-

Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje. 
Brzojavit Trgovska t e l e fon i , 1 S 9 ' 1 4 6 ' 4 5 8 

Konjice 
Meža-Dravograd 
Ljubljana (menjalnica 
v Kolodvorski ulici) 


